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1.1 Objeto y objetivos 

Este estudio lo  elabora Siadeco a solicitud de la Dirección General  de Medio Ambiente de la Diputación Foral 

de Gipuzkoa. El objeto general del mismo, se podría desglosar en torno a cuatro objetivos específicos, 

conectados con los bloques o las dimensiones analíticas del proyecto, que más adelante desarrollaremos, y que 

se encuentran relacionadas con: 

1. La caracterización de la relación de la población de Gipuzkoa con la naturaleza, o el nivel de conexión 

la misma. 

2. La actitud de la población Gipuzkoa ante la conservación de la naturaleza. 

3. La divulgación de cuestiones relacionadas con la naturaleza,  así como el tipo de  exposición de la 

población de Gipuzkoa a esa información. 

El  proyecto se ha elaborado atendiendo a criterios de máxima eficiencia operacional, es decir optimizando la 

relación entre los recursos invertidos en el mismo, y los resultados obtenidos. 

 

1.2 Contenido 

El contenido inicial de este proyecto se encuentra determinado por su estructuración. La misma, está 

configurada por un apartado que  se encuentra relacionado con la caracterización sociodemográfica de la 

población objeto de estudio: género, edad, nivel formativo, comarca y  hábitat de residencia…etc. Estas variables, 

se constituyen en  “variables de cruce” que permitirán llevar a cabo una  interpretación basada en la estadística 

descriptiva, respecto a las distintas cuestiones de  los tres bloques temáticos que configuran la estructura de 

estudio. Bloques cuyo contenido es el siguiente: 

1  
Planteamiento y metodología 
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BLOQUE 1 

 La relación de la 
población con la 
naturaleza, y el nivel de 
conexión con la misma  

En este bloque se tratan cuestiones como las siguientes: 

 El grado de apreciación por la naturaleza en general, y por los 

distintos aspectos relacionados con el entorno natural: las playas, 

el mar, la montaña, los ríos, los árboles y la flora silvestre, los 

animales o la fauna silvestre, las plantas domésticas y de jardín, lo 

animales domésticos, las huertas, los espacios verdes y los parques 

urbanos y periurbanos y la actividad agropecuaria de los caseríos. 

 Los principales aspectos que mejor reflejan lo que significa la 

naturaleza para la población de Gipuzkoa: lo natural o lo puro, la 

tranquilidad o la relajación, el disfrute y el ocio, los animales y 

plantas, la salud, el trabajo, la aventura o el riesgo, el deporte, un 

lugar de visita y turismo. 

 Los sentimientos que predominan cuando se está en contacto con 

la naturaleza: ternura, placer, disfrute, aprensión, temor, 

fascinación, asombro. 

 La frecuencia de asistencia a en espacios naturales, lugares como: 

parques urbanos (dentro del municipio), parques naturales, playas, 

montes, entornos rurales, ríos… 

 La valoración sobre el grado de frecuencia del contacto que se 

mantiene con la naturaleza. 

 Frecuencia con la que se realizan diversas actividades en espacios 

naturales y el grado de disfrute que se obtiene al realizarlas. Se 

trata de actividades como: andar o pasear, observar (el paisaje, las 

aves, las plantas),  andar en bicicleta, cazar o pescar,  practicar 

deportes de riesgo y aventura, u otro tipo de deportes, recoger 

productos naturales (setas, frutos), cuidar la huerta/ jardín, ir de 

camping, tomar el sol, estar con la familia, estar con los/as 

amigos/as…etc. 

 La forma en la que se considera que el contacto con la naturaleza  

influye en la salud y bienestar de las personas. 

 El grado de beneficios en emocionales que se pueden sentir 

cuando se está en la naturaleza, como: disminución de la ansiedad 

y el estrés, mejora del estado de ánimo, mejora de la conexión 

cuerpo-mente, mayor optimismo y afluencia de pensamientos 

positivos.  
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BLOQUE 2  

La actitud de la población 
respecto a la conservación 
de la naturaleza   

En este bloque se abordan cuestiones como las siguientes: 

 El grado de preocupación que la población  manifiesta 

respecto a la conservación de la naturaleza. 

 El grado de importancia  que se otorga a diferentes razones 

para conservar la naturaleza, como: la necesidad para nuestra 

supervivencia, porque los animales y plantas tienen derecho a 

la vida,  para hacer frente al cambio climático,  porque 

contribuye a la calidad de vida. 

 El tipo de naturaleza con mayor atracción entre la población, 

concretamente, nos referimos a la naturaleza en estado virgen, 

que no ha sido modificada por el ser humano; la naturaleza 

asociada a entornos rurales que, aunque esté conservada, ha 

sido modificada por el ser humano; y la naturaleza de los 

espacio verdes situados dentro o  en la periferia de los núcleos 

urbanos 

 Valoración de la situación actual, y de la evolución en los 

últimos años  de la conservación de la naturaleza en el entorno 

próximo de residencia, y  en Gipuzkoa. 
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BLOQUE 3 

La divulgación sobre la 
naturaleza  

En este bloque se analizan cuestiones como las siguientes: 

 La forma como se concibe la divulgación sobre la naturaleza: 

necesaria, interesante, aburrida… 

 La frecuencia con que la población realiza actividades que 

divulgan cuestiones sobre la naturaleza: ver cine y/o 

documentales de naturaleza, ver series de televisión que guarden 

relación o se desarrollen en la naturaleza ( sin ser documentales), 

leer literatura sobre naturaleza, consultar guías sobre naturaleza 

(plantas, aves, espacios naturales), leer artículos científicos sobre 

aspectos naturales, visitar parketxes y centros de interpretación de 

la naturaleza, realizar viajes cuyo objetivo principal sea disfrutar 

de la naturaleza, acudir a charlas, conferencias, foros de debate… 

 El grado de gusto por los distintos tipos de documentales y  cine 

sobre naturaleza, como son: documental sobre naturaleza 

cercana, documental sobre naturaleza exótica, documentales 

sobre conflictos ambientales, documentales sobre animales, 

documentales sobre experiencias de personas en la naturaleza, 

documental de aventura (alpinismo, travesías, navegación), cine 

de ficción con temática vinculada a la naturaleza o que se 

desarrolle en ella, cine de animación con temática vinculada a la 

naturaleza. 

 Notoriedad y valoración del programa de la Diputación Foral de 

Gipuzkoa: Naturaldia (GNaturaldia) 

 

A partir del análisis de  todas las cuestiones incluidas en el contenido de los tres bloques temáticos, elaboramos 

las conclusiones básicas del proyecto, así como una batería de indicadores asociada la conexión de la población 

de Gipuzkoa con la naturaleza..  
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1.3 Metodología 

Este estudio se ha llevado a cabo mediante un proceso de recopilación y análisis de información indirecta o 

documental, y  el desarrollo de un proceso de encuestación   telefónica, con un cuestionario  estructurado, a una 

muestra estadísticamente representativa de la población de Gipuzkoa de  16 y más años.  

Ficha técnica del proceso de encuestación  

 
Universo objeto de estudio:  población de 16 y más años de Gipuzkoa, 611.578 personas (Fuente: Eustat: 
 Estadística Municipal de Habitantes a 1 de enero de 2020)  
 
Tamaño muestral:  se realizaron  600  encuestas mediante cuestionario estructurado.  
 
Cuestionario:  las entrevistas a las unidades muestrales se realizaron mediante un 
 cuestionario estructurado en un apartado  de cuestiones de caracterización 
 sociodemográfica, y tres bloques temáticos relacionados con la conexión de la 
 población de Gipuzkoa con la naturaleza. La mayoría de las preguntas eran 
 cerradas y precodificadas.  
 
Tipo de muestreo:  “Probabilístico-aleatorio”, estratificado (con afijación proporcional a la raíz 
 cuadrada de la población residente en las distintas zonas definidas) y 
 polietápico. 
 

 1ª Etapa: selección del municipio  

 2ª Etapa: selección de viviendas-hogares 

 3ª Etapa: selección de personas a encuestar, mediante aplicación del sistema 
 de cuotas por sexo, estrato de edad y situación respecto a la actividad.  
 

Distribución espacial de la 
Muestra, representatividad 
y márgenes de  
error estadístico:   

 La distribución espacial de la muestra, se diseñó en base a criterios que 
 permitieran optimizar “la eficiencia muestral”; por tanto, la distribución 
 espacial, busca optimizar la representatividad de los datos en las distintas 
 zonas geográficas que se definan.  
 
 El margen de error estadístico del conjunto de los datos es de 4,08  %, para 
 un intervalo de confianza del 95,5% (con un  muestreo aleatorio  simple, 
 donde p=q=0,5).  
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 Seguidamente exponemos  la distribución del universo objeto de estudio, 
 la distribución muestral, según zonas comarcales, así como  el margen de 
 error estadístico global y  por estrato zonal.. 

 

Universo, distribución espacial de la muestra y márgenes de error 

Zonas geográficas 
comarcales 

Universo 
(población de 

16 y más 
años) 

Distribución muestral: afijación 
no proporcional 1 

Nº de 
encuestas 

Margen de 
error (%) 

Bidasoa Beherea 65.817 90 ±10,53 

Deba Beherea + Debagoiena 100.801 120 ±9,12 

Donostialdea 282.988 190 ±7,25 

Goierri + Tolosaldea 98.405 110 ±9,53 

Urola-Kostaldea 63.567 90 ±10,53 

Total 611.578 600 ±4,08 

Fuente: EUSTAT. Estadística Padrón Municipal de Habitantes 
 

 
Ponderación:  dado que la muestra posee un “diseño interesado”, no proporcional a la 
 distribución de la población de las zonas-comarcas planteadas; a nivel global, 
 se realizó una ponderación de los datos. 
  
 Los índices ponderadores que hemos utilizado en función de la zona- 
 comarca, (que ha sido la variable elegida para realizar un muestreo 
 interesado), son los que aparecen reflejados en la siguiente tabla.  

 
  

Zonas geográficas Índice 

Bidasoa Beherea 0,71745550036136 
Deba Beherea + Debagoiena 0,82410583768546 
Donostialdea 1,46121396745709 
Goierri + Tolosaldea 0,87765509134492 
Urola-Kostaldea 0,69292878422703 

 

 

 

                                                            
1 Como ya hemos apuntado, la muestra se distribuye en función de la proporción correspondiente a la raíz cuadrada de la 
población de cada zona considerada 
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Explotación estadística   
de datos:  el estudio se ha basado en la estadística descriptiva (frecuencias absolutas, 
 relativas y cruces significativos entre variables). Para ello se ha utilizado el 
 paquete estadístico SPSS.  
  
 A lo largo del informe se exponen tablas de cruce de las variables del 
 cuestionario, con variables de caracterización como: sexo, edad,  hábitat y 
 comarca de residencia. En estas tablas aparecen sombreados los porcentajes 
 que superan la media general.  

 
 
Idioma:  realización de entrevistas y cumplimentación de cuestionarios, se realizaron  en 
 euskera o en  español; en función de la lengua por la elegida por la persona 
 encuestada.  
 
 
Periodo de realización  
del trabajo de campo:  el  proceso de  encuestación a la muestra de la población, se llevó a cabo 
 entre el 14 de septiembre y el 9 de octubre de 2020.   
 
 
Dirección y garantías:  Siadeco garantiza el grado de validez y fiabilidad de la información directa 
 obtenida, siempre en función de las características del diseño metodológico 
 elaborado. 
 
Características  
sociodemográficas  
de la muestra:  Respecto a las características socio-demográficas de las personas encuestadas, 
 tendríamos lo siguiente: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

10. 
 

Tabla 1: Características sociodemográfias de la muestra.  

  
Datos  

sin ponderar 
Datos 

ponderados 
 

Abs. % %  

SEXO 
300 50,0 50,0 Mujer  

300 50,0 50,0 Hombre 

EDAD 

110 18,3 18,9 16-30 años 

190 31,7 31,3 31-50 años 

150 25,0 24,9 51-65 años 

150 25,0 24,9 >65 años 

HÁBITAT 

179 29,8 26,6 < 10.000  habitantes 

207 34,5 32,4 10.000-25.000 habitantes 
214 35,7 40,9 >25.000 habitantes 

COMARCA DE 
RESIDENCIA 

90 15,0 10,8 Bidasoa Beherea 
120 20,0 16,5 Deba Beherea-Debagoiena 
190 31,7 46,3 Donostialdea 
110 18,3 16,1 Goierri-Tolosaldea 
90 15,0 10,4 Urola-Kostaldea 

ESTUDIOS 
FINALIZADS 

29 4,8 4,9 Ninguno o menos que primarios 

151 25,2 24,4 Primarios: EGB, ESO, Bachiller Elemental 

71 11,8 12,1 Secundarios: BUP, COU, Bachiller Superior 

140 23,3 23,1 Formación Profesional 

204 34,0 34,8 Universitarios (grados, licenciaturas, diplomaturas) 

5 0,8 0,7 Ns/Nc 

OCUPACIÓN 
PRINCIPAL 

310 51,7 50,1 Trabajo remunerado 

25 4,2 4,4 En paro 

60 10,0 10,2 Estudiando, principalmente 

32 5,3 5,6 Labores del hogar 

167 27,8 28,8 Jubilado/a, pensionista, incapacitado/a 

6 1,0 1,0 Otras situaciones 

Total 600 100,0 100,0 Total 
 

Fuente: Siadeco, 2020    

 

 
 



 

11. 
 

 

 

 
 
 
 

 

2.1  Apreciación de la naturaleza y de distintos entornos naturales 

2.1.1  Apreciación general de la naturaleza 

La gran mayoría de la población de Gipuzkoa de 16 años y más,  aprecia  mucho (el 67,9%) o bastante (30,5%) 

la naturaleza. Es una proporción muy baja  (1,7%) la que la  aprecia poco o nada.  

Por tanto, si bien se constata una apreciación generalizada de la naturaleza, es algo más de dos tercios de la 

población la que la manifiesta con mayor intensidad.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2  
Relación con  
la naturaleza 
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Gráfico 1: ¿Se considera una persona que aprecia mucho, bastante, poco o nada la naturaleza?  

 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 2:  ¿Se considera una persona que aprecia mucho, bastante, poco o nada la naturaleza? según sexo, edad, hábitat y comarca de residencia 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Aprecia mucho 69,6 66,2 64,5 67,0 64,8 74,6 74,1 70,4 61,8 65,6 77,5 62,1 69,1 78,9 67,9 

Aprecia bastante 28,2 32,7 31,9 30,7 34,7 24,8 23,8 28,0 36,7 33,3 22,5 36,3 27,3 18,9 30,5 

Aprecia poco 2,2 1,1 3,6 2,3 0,5 0,6 2,1 1,6 1,5 1,1 0,0 1,6 3,6 2,2 1,7 

No aprecia nada 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Total: Siadeco 2020. 
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2.1.2  Apreciación de aspectos relacionados con el entorno natural 

Los aspectos más apreciados relacionados con el entorno natural son: la montaña (71% de la población de 16 y 

más años de Gipuzkoa  la aprecia mucho), los árboles y la flora silvestre (el 70,6% lo aprecian mucho), el mar  

(67,0%), los espacios verdes y parques urbanos y periurbanos (66,2%), la actividad agropecuaria de los caseríos 

(64,5%)  y  los animales o la fauna silvestre (62,8%). Como se puede comprobar, prácticamente, más de dos 

tercios de la población valoran mucho estos aspectos. 

El 58,6% aprecia mucho los ríos, el 56,8% las playas, el 53,9% las huertas, el 46,3% los animales domésticos y el 

42,4% las plantas domésticas y el jardín. 

Pero, también es importante destacar  que: 

 un 27,3% aprecia poco (19,2%) o nada (8,1%) los animales domésticos. 

 Un 21,2% aprecia poco (17,5%) o nada (3,7%) las plantas domésticas y de jardín. 

 un 16,3% aprecia poco (12,7%) o nada (3,6%)  las huertas 

 un 11,3% aprecia poco (8,6%) o nada (2,7%) las playas 

 un 7,1% aprecia poco  (6,4%) o nada (0,7%) los ríos 

Se constata, por tanto, que una parte relativamente importante de la población no aprecia demasiado 

cuestiones relacionadas con  una “naturaleza doméstica”  (animales domésticos, plantas domésticas, jardines, 

huertas).  Y  también se registra otra parte de la población, aunque menor, que aprecia escasamente las playas y 

los ríos. (Parece que no le atrae ese tipo de entorno natural de “agua cercana”). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

15. 
 

Gráfico 2: ¿En qué medida aprecia mucho los siguientes aspectos relacionados con el entorno natural?  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 3: ¿En qué medida aprecia los siguientes aspectos relacionados con el entorno natural? 

  Mucho Bastente Poco Nada Ns/Nc Total 

La montaña 71,0 25,8 3,2 0,0 0,0 100,0 
Los árboles y la flora silvestre 70,6 26,2 3,2 0,0 0,0 100,0 
El mar 67,0 27,2 4,8 1,0 0,0 100,0 
Los espacios verdes y parques urbanos y periurbanos 66,2 29,7 3,4 0,5 0,1 100,0 
La actividad agropecuaria de los caseríos 64,5 26,7 5,6 2,7 0,4 100,0 
Los animales o fauna silvestre 62,8 29,3 6,1 1,2 0,6 100,0 
Los ríos 58,6 33,6 6,4 0,7 0,6 100,0 
Las playas 56,8 31,7 8,6 2,7 0,2 100,0 
Las huertas 53,9 29,4 12,7 3,6 0,4 100,0 
Los animales domésticos 46,3 26,1 19,2 8,1 0,2 100,0 
Las plantas domésticas y de jardín 42,4 36,4 17,5 3,7 0,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 4: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LA MONTAÑA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 70,8 71,3 67,7 71,2 71,7 72,5 86,1 71,4 61,0 66,7 79,2 63,2 80,9 82,2 71,0

Bastante 25,6 26,0 27,0 24,9 27,2 24,6 12,0 25,5 34,9 30,0 20,0 32,1 17,3 15,6 25,8

Poco 3,7 2,7 5,3 3,9 1,1 2,9 1,9 3,1 4,2 3,3 0,8 4,7 1,8 2,2 3,2

Nada  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

Tabla 5: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LOS ÁRBOLES Y LA FLORA SILVESTRE? 
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Mucho 70,0 71,3 61,1 69,1 69,3 81,1 77,9 76,2 61,5 72,2 77,5 63,7 73,6 84,4 70,6 

Bastante 25,7 26,6 34,1 26,5 27,6 18,3 17,7 21,4 35,5 26,7 20,8 32,6 21,8 12,2 26,2 

Poco 4,3 2,1 4,7 4,4 3,1 0,6 4,4 2,4 3,0 1,1 1,7 3,7 4,5 3,3 3,2 

Nada  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 6: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, EL MAR? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 70,3 63,6 78,6 73,2 64,0 53,3 65,1 67,3 68,0 65,6 62,5 68,4 63,6 74,4 67,0 

Bastante 25,0 29,4 18,6 24,0 29,7 35,4 24,9 28,8 27,4 28,9 30,0 27,9 28,2 16,7 27,2 

Poco 3,9 5,6 2,9 2,8 5,3 8,1 7,6 3,4 4,0 3,3 6,7 3,2 6,4 7,8 4,8 

Nada  0,7 1,3 0,0 0,0 1,0 3,1 2,4 0,5 0,6 2,2 0,8 0,5 1,8 1,1 1,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 7: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LOS ESPACIOS VERDES Y PARQUES URBANOS Y PERIURBANOS? 
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Mucho 71,1 61,3 55,0 68,0 66,8 71,7 69,0 67,1 63,6 58,9 62,5 65,8 69,1 76,7 66,2 

Bastante 24,6 34,9 39,8 29,3 29,2 23,2 26,5 26,6 34,3 40,0 31,7 30,5 26,4 17,8 29,7 

Poco 3,8 3,1 4,5 2,7 4,0 3,0 3,5 5,1 2,1 0,0 4,2 3,7 3,6 4,4 3,4 

Nada  0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 2,1 0,4 1,2 0,0 1,1 0,8 0,0 0,9 1,1 0,5 

Ns/Nc 0,0 0,3 0,7 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 8: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LA ACTIVIDAD AGROPECUARIA DE LOS CASERÍOS? 
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Mucho 66,4 62,7 56,3 61,3 64,7 74,7 76,1 65,2 56,6 61,1 77,5 58,4 69,1 67,8 64,5 

Bastante 23,6 29,9 33,1 28,0 29,7 17,4 17,7 24,0 34,8 30,0 17,5 31,6 20,9 25,6 26,7 

Poco 6,2 4,9 9,3 7,3 3,5 2,7 5,2 6,6 5,0 5,6 5,0 5,3 6,4 6,7 5,6 

Nada  3,0 2,5 1,3 3,5 2,0 3,6 0,5 3,5 3,6 3,3 0,0 4,2 2,7 0,0 2,7 

Ns/Nc 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 1,6 0,5 0,8 0,0 0,0 0,0 0,5 0,9 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 9: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LOS ANIMALES O FAUNA SILVESTRE? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 61,0 64,6 68,0 67,0 62,5 54,0 75,6 62,0 55,2 54,4 65,8 60,0 68,2 71,1 62,8 

Bastante 28,7 29,8 26,0 27,2 30,6 33,1 15,9 30,2 37,2 41,1 26,7 32,1 22,7 18,9 29,3 

Poco 8,7 3,5 6,0 4,3 6,2 8,4 7,0 5,8 5,8 4,4 6,7 5,3 7,3 8,9 6,1 

Nada  1,1 1,3 0,0 0,8 0,6 3,1 0,5 0,9 1,8 0,0 0,8 1,6 1,8 0,0 1,2 

Ns/Nc 0,5 0,7 0,0 0,8 0,0 1,4 0,9 1,1 0,0 0,0 0,0 1,1 0,0 1,1 0,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 10: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LOS RÍOS? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 54,5 62,7 50,0 59,6 62,8 59,7 61,7 60,1 55,3 55,6 69,2 53,7 60,9 63,3 58,6 

Bastante 34,2 33,1 41,3 32,9 33,9 28,5 29,8 33,1 36,6 33,3 27,5 36,8 35,5 26,7 33,6 

Poco 9,1 3,7 8,0 6,2 2,9 8,9 7,1 5,2 6,9 11,1 1,7 7,9 3,6 6,7 6,4 

Nada  1,5 0,0 0,7 0,0 0,5 1,9 0,9 0,8 0,6 0,0 0,8 0,5 0,0 3,3 0,7 

Ns/Nc 0,8 0,5 0,0 1,2 0,0 1,0 0,5 0,8 0,6 0,0 0,8 1,1 0,0 0,0 0,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 11: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LAS PLAYAS? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Mucho 61,5 52,1 67,4 63,1 50,4 47,2 56,7 54,0 59,1 55,6 55,0 55,3 58,2 65,6 56,8 

Bastante 28,5 34,9 26,7 30,8 34,7 33,6 26,8 35,3 32,0 33,3 35,0 33,7 28,2 21,1 31,7 

Poco 7,9 9,4 5,9 5,8 10,0 12,9 11,1 8,8 6,9 10,0 9,2 7,9 9,1 8,9 8,6 

Nada  2,2 3,2 0,0 0,4 5,0 5,3 4,4 2,0 2,1 1,1 0,8 2,6 4,5 4,4 2,7 

Ns/Nc 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 1,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 12: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LAS HUERTAS? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 63,1 44,8 48,8 48,5 57,8 60,9 64,3 53,3 47,6 46,7 64,2 48,9 57,3 62,2 53,9 

Bastante 23,4 35,5 31,5 34,6 29,2 21,6 23,7 28,4 33,9 37,8 29,2 30,0 26,4 23,3 29,4 

Poco 9,6 15,8 17,9 11,5 11,1 11,8 9,6 14,0 13,6 12,2 4,2 15,8 14,5 10,0 12,7 

Nada  3,7 3,5 1,9 4,3 1,9 5,7 2,4 3,9 4,2 3,3 2,5 4,7 1,8 3,3 3,6 

Ns/Nc 0,2 0,5 0,0 1,1 0,0 0,0 0,0 0,4 0,6 0,0 0,0 0,5 0,0 1,1 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 13: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LOS ANIMALES DOMÉSTICOS? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 50,1 42,6 58,5 49,1 44,0 36,0 54,5 47,5 40,1 45,6 51,7 44,7 47,3 44,4 46,3 

Bastante 24,1 28,1 26,8 29,2 26,6 21,1 23,2 22,8 30,6 26,7 27,5 25,8 25,5 25,6 26,1 

Poco 17,7 20,7 13,4 13,8 23,5 26,2 16,5 19,4 20,9 18,9 14,2 21,1 21,8 15,6 19,2 

Nada  7,6 8,6 1,3 7,1 5,9 16,6 5,8 9,6 8,3 8,9 6,7 7,9 5,5 14,4 8,1 

Ns/Nc 0,5 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

 

Tabla 14: ¿En qué medida aprecia mucho, bastante, poco o nada, LAS PLANTAS DOMÉSTICAS Y DE JARDÍN? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 53,7 31,2 26,8 34,8 48,2 58,2 49,4 43,5 37,1 38,9 46,7 37,9 47,3 52,2 42,4 

Bastante 32,3 40,4 44,7 43,6 33,2 24,0 30,8 34,7 41,3 41,1 37,5 37,9 34,5 25,6 36,4 

Poco 11,3 23,7 26,4 15,8 17,1 13,2 17,0 18,3 17,1 14,4 12,5 19,5 17,3 20,0 17,5 

Nada  2,8 4,7 2,0 5,9 1,4 4,6 2,8 3,5 4,5 5,6 3,3 4,7 0,9 2,2 3,7 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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2.2  Los significados de la naturaleza y sentimientos predominantes 

2.2.2  Significados de la naturaleza 

Los aspectos  que mejor reflejan lo que para la población de 16 años y más de  Gipuzkoa es la naturaleza, son: 

la tranquilidad y la relajación (el 27,6%  lo señala en primer lugar y el 22,7% en segundo lugar) , la salud (el 

21,1% en primer lugar y el 14,1% en segundo), lo natural-lo puro (el 19,7% en primer lugar y el 17% en 

segundo), los animales y las plantas (el 14% en primer lugar y el 16,3% en segundo), y el disfrute y el ocio (8,3 en 

primer lugar y 13,1% en segundo) 

La tranquilidad y la relajación  es el aspecto que, tanto en primer lugar como en segundo lugar, en mayor 

medida refleja para la población lo que es la naturaleza. (el 50,4% así lo señala) 

Los aspectos que en menor medida se asocian con la naturaleza son el deporte (3,1% en primer lugar y 4,9% en 

segundo), lugar de visita y turismo (2,1% en primer lugar y 2,1% en segundo), trabajo (1,3% en primer lugar y 

3,7% en segundo) y aventura y riesgo (0,9% en primer lugar y 1,7% en segundo) 

Abiertamente de forma cualitativa y muy escasamente, también se apuntan otros aspectos que en buena 

medida están relacionados con los anteriores. De modo que algunas personas manifiestan que la naturaleza se 

encuentra unida a “la libertad, al silencio, a la luz,  a la paz”; algunas personas señalan que  es un compendio de 

todas las cuestiones que se han apuntado anteriormente;  y otras manifiestan que la naturaleza “es vida” y  que 

prácticamente “lo es todo”. 

Gráfico 3: ¿Cuál es la  cuestión que mejor refleja lo que para usted es la naturaleza en primer lugar? ¿Y en segundo lugar? (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 15: Cuestiones que mejor reflejan lo que es la naturaleza 

Ranking En primer lugar % Ranking En segundo lugar % Ranking Total % 

1 Tranquilidad, relajación 27,6 1 Tranquilidad, relajación 22,7 1 Tranquilidad, relajación 50,4 

2 Salud 21,1 2 Lo natural, lo puro 17,0 2 Salud 35,2 

3 Lo natural, lo puro 19,7 3 Animales y plantas 16,3 3 Lo natural, lo puro 36,7 

4 Animales y plantas 14,0 4 Salud 14,1 4 Animales y plantas 30,3 

5 Disfrute y ocio 8,3 5 Disfrute y ocio 13,1 5 Disfrute y ocio 21,4 

6 Deporte 3,1 6 Deporte 4,9 6 Deporte 8,0 

7 
Lugar de visita y 
turismo 

2,1 7 
Trabajo 

3,7 7 
Lugar de visita y 
turismo 

4,2 

8 Trabajo 1,3 8 Lugar de visita y turismo 2,1 8 Trabajo  5,0 

9 Aventura, riesgo 0,9 9 Aventura, riesgo 1,7 9 Aventura y riesgo 2,6 

10 Otras  1,8 10 Otras  2,6 10 Otras 4,4 

11 Ns/Nc 0,1 11 Ns/Nc 1,8 11 Ns/Nc 1,9 

 Total 100,0  Total 100,0  Total - 

Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 16: ¿Cuál es la  cuestión que mejor refleja lo que para usted es la naturaleza EN PRIMER LUGAR? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Tranquilidad, relajación 31,8 23,5 34,8 28,7 26,6 22,0 28,5 27,6 27,2 29,5 24,2 26,4 31,1 23,3 27,6 

Salud 25,6 16,6 13,6 23,2 22,5 23,0 22,9 22,5 18,9 17,9 23,3 25,5 16,7 30,0 21,1 

Lo natural, lo puro 18,5 21,0 13,9 14,4 24,1 26,4 17,8 17,9 22,4 20,5 16,7 16,4 26,7 18,9 19,7 

Animales y plantas 10,8 17,1 21,6 13,1 11,6 11,7 12,8 16,7 12,6 13,7 18,3 15,5 10,0 10,0 14,0 

Disfrute y ocio 7,8 8,7 6,7 9,1 7,7 8,9 6,6 9,1 8,7 9,5 7,5 5,5 8,9 7,8 8,3 

Deporte 1,1 5,0 4,7 5,4 1,0 1,0 5,4 1,9 2,5 2,1 3,3 4,5 2,2 5,6 3,1 

Lugar de visita y turismo 1,1 3,2 1,3 1,7 2,9 2,5 2,0 1,2 3,0 3,7 0,0 2,7 0,0 0,0 2,1 

Otras (especificar 2,0 1,6 1,4 0,9 2,0 3,0 2,2 1,1 2,1 1,1 0,8 3,6 3,3 2,2 1,8 

Trabajo 0,8 1,8 0,7 2,0 1,0 1,0 1,0 0,8 1,9 1,1 3,3 0,0 0,0 2,2 1,3 

Aventura, riesgo 0,5 1,3 1,3 1,6 0,6 0,0 0,9 1,2 0,6 1,1 1,7 0,0 1,1 0,0 0,9 

Ns/Nc 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,3 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 17: ¿Cuál es la  cuestión que mejor refleja lo que para usted es la naturaleza EN SEGUNDO LUGAR? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Tranquilidad, relajación 23,6 21,8 22,0 24,7 22,9 20,6 21,8 23,1 23,0 20,5 23,3 20,9 30,0 26,7 22,7 

Lo natural, lo puro 18,7 15,2 15,1 15,2 15,3 22,2 17,0 15,0 18,5 16,3 11,7 20,9 21,1 17,8 17,0 

Animales y plantas 16,8 15,8 16,4 16,5 20,2 11,9 17,0 13,6 18,0 19,5 13,3 15,5 11,1 13,3 16,3 

Salud 16,9 11,3 13,2 16,6 9,1 16,6 14,2 18,2 10,8 13,2 16,7 10,9 16,7 16,7 14,1 

Disfrute y ocio 12,8 13,4 14,4 16,3 12,8 8,3 12,3 13,6 13,2 15,3 15,8 11,8 4,4 10,0 13,1 

Deporte 1,8 8,0 11,1 3,6 2,7 4,1 6,3 5,8 3,3 4,2 7,5 6,4 5,6 1,1 4,9 

Trabajo 2,6 4,8 2,6 2,9 6,8 2,5 4,4 3,3 3,6 2,1 5,0 5,5 2,2 7,8 3,7 

Otras (especificar 2,7 2,5 0,6 1,2 1,0 7,5 3,3 2,0 2,7 3,2 0,8 1,8 4,4 2,2 2,6 

Lugar de visita y turismo 1,6 2,6 0,6 2,1 3,2 2,1 1,1 2,5 2,4 1,1 3,3 3,6 2,2 2,2 2,1 

Ns/Nc 1,2 2,4 1,3 0,5 2,4 3,2 1,1 0,5 3,3 2,1 0,8 2,7 2,2 0,0 1,8 

Aventura, riesgo 1,2 2,2 2,6 0,4 3,5 1,0 1,5 2,6 1,2 2,6 1,7 0,0 0,0 2,2 1,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.2.3  Sentimientos predominantes cuando se está en la naturaleza 

Los tres sentimientos que con más fuerza  predominan entre la población de Gipuzkoa de 16 y más años 

cuando está en la naturaleza  son: la alegría (el 36,9% lo apunta el primer lugar y el 19,2% en segundo lugar) el 

disfrute  (el 32,6% en primer lugar y el 27,1% en segundo) y el placer (el 16,9% en primer lugar y el 24,2% en 

segundo). El resto se sentimientos planteados poseen mucho menor peso o presencia. 

La fascinación es el cuarto sentimiento que más predomina. tanto en primer lugar(6,1%) como en segundo lugar 

(9%). 

El asombro se encuentra en quinta posición en cuanto a ser el sentimiento que más predomina en primer lugar 

(2,1%), y en séptima en cuanto al segundo lugar (3,9%). 

La ternura se ubica en sexta posición, tanto en primer lugar (2%) como en segundo lugar (4%). 

La aprensión se encuentra en séptima posición en primer lugar (1%)  y en quinta en segundo lugar (4,1%). 

El temor es el sentimiento que menos predomina entre la población, de entre los ocho que hemos testado. 

 

Gráfico 4: ¿Cuál es  el sentimiento  que predomina en usted en mayor medida cuando está en la naturaleza?          

¿y en segundo lugar? (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 18: ¿Cuál es  el sentimiento  que predomina en usted en mayor medida cuando está en la naturaleza? ¿y en segundo lugar? 

Ranking En primer lugar % Ranking En segundo lugar % Ranking Total % 

1 Alegría 36,9 1 Disfrute 27,1 1 Alegría 56,1 

2 Disfrute 32,6 2 Placer 24,2 2 Disfrute 59,7 

3 Placer 16,9 3 Alegría 19,2 3 Placer 41,1 

4 Fascinación 6,1 4 Fascinación 9,0 4 Fascinación  15,1 

5 Asombro 2,1 5 Aprensión 4,1 5 Asombro 6,0 

6 Ternura 2,0 6 Ternura 4,0 6 Ternura 6,0 

7 Aprensión 1,0 7 Asombro 3,9 7 Aprensión 5,1 

8 Temor 0,4 8 Temor 1,8 8 Temor 2,2 

9 Ns/Nc 1,9 9 Ns/Nc 6,8 9 Ns/nc - 

 Total 100,0  Total 100,0  Total 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 19: ¿Cuál es  el sentimiento  que predomina en usted en mayor medida, EN PRIMER LUGAR  cuando está en la naturaleza?
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Alegría 38,9 34,9 42,3 33,3 36,5 37,8 40,5 38,7 33,2 36,8 33,3 35,5 34,4 47,8 36,9 

Disfrute 28,4 36,7 29,1 34,0 33,0 33,0 28,3 32,0 35,8 28,4 36,7 32,7 43,3 33,3 32,6 

Placer 18,2 15,6 12,0 19,1 19,1 15,7 20,7 18,2 13,5 17,9 16,7 19,1 13,3 13,3 16,9 

Fascinación 7,2 5,1 9,9 6,6 5,7 3,1 5,1 4,5 8,1 7,4 6,7 6,4 4,4 1,1 6,1 

Asombro 2,4 1,9 3,4 2,0 1,6 2,0 1,5 2,4 2,4 3,7 0,0 2,7 0,0 0,0 2,1 

Ternura 2,6 1,5 0,7 3,0 0,0 3,9 2,5 1,3 2,4 1,6 3,3 1,8 2,2 2,2 2,0 

Ns/Nc 2,3 1,4 1,3 0,4 2,5 3,5 1,5 0,4 3,3 2,6 0,8 0,9 1,1 2,2 1,9 

Aprensión 0,0 2,0 1,3 1,6 0,6 0,6 0,0 2,0 0,9 1,1 2,5 0,0 1,1 0,0 1,0 

Temor 0,0 0,8 0,0 0,0 1,0 0,6 0,0 0,5 0,6 0,5 0,0 0,9 0,0 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 20: ¿Cuál es  el sentimiento  que predomina en usted en mayor medida, EN SEGUNDO LUGAR  cuando está en la naturaleza?
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Disfrute 27,2 27,1 24,2 30,6 27,2 24,9 28,7 27,6 25,7 30,5 25,8 23,6 20,0 26,7 27,1 

Placer 23,1 25,2 23,7 20,3 25,2 28,3 25,9 24,5 22,8 21,1 20,8 30,9 32,2 24,4 24,2 

Alegría 21,0 17,4 13,5 22,9 18,3 19,9 15,8 17,7 22,7 18,4 17,5 20,9 21,1 21,1 19,2 

Fascinación 9,2 8,8 14,1 8,7 11,3 3,1 4,0 11,6 10,2 10,5 13,3 4,5 6,7 4,4 9,0 

Ns/Nc 5,5 8,0 3,2 5,6 6,6 11,1 5,4 6,6 7,8 8,4 5,8 4,5 3,3 7,8 6,8 

Aprensión 3,2 5,0 7,0 5,0 1,1 3,8 8,6 2,9 2,2 1,1 5,0 10,0 2,2 8,9 4,1 

Ternura 5,0 3,1 5,3 2,8 4,0 4,6 4,8 4,4 3,2 4,2 3,3 3,6 6,7 2,2 4,0 

Asombro 4,3 3,5 5,8 2,9 4,7 2,9 5,6 2,4 4,0 4,7 4,2 1,8 3,3 3,3 3,9 

Temor 1,5 2,1 3,2 1,3 1,6 1,5 1,3 2,4 1,5 1,1 4,2 0,0 4,4 1,1 1,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.3  Asistencia a espacios naturales, y valoración de la frecuencia del 
contacto con la naturaleza 

2.3.1  Asistencia a espacios naturales 

Respecto a la asistencia a espacios naturales, destaca sobremanera la frecuencia con la que se manifiesta acudir 

al monte. El 72,2% de la población de 16  más años de Gipuzkoa,  dice que va mucho (45%) o bastante (27,2%) 

Después del monte,  el segundo espacio natural al que con más frecuencia se acude son las playas. El 56,7%, 

dice que va mucho (31,5%) o bastante (25,2%); pero también hay que destacar que un 43,4% señala que acude 

poco (28,8%) o nada (14,6%) a ellas. 

En tercer lugar, algo menos de la mitad (el 47,2%) manifiesta que acude mucho (28,5%) o bastante (33,2%) a 

entornos rurales. 

El 47,2% señala que va mucho (20,6%) o bastante (26,6%) a parques urbanos (dentro del municipio). 

Un 15,4% apunta que  acude mucho a parques naturales. Y un 12,6% que va mucho a los ríos (si bien un 63,1% 

dice acudir poco 45,5% o nada a ellos) 

 

Gráfico 5: Dígame con qué frecuencia acude mucho o bastante a  cada uno de los siguientes lugares 

(%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 21: Dígame con qué frecuencia acude a  cada uno de los siguientes lugares 

  Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc Total 

Monte 45,0 27,2 21,8 6,0 0,0 100,0 

Playas 31,5 25,2 28,8 14,6 0,0 100,0 

Entornos rurales 28,5 33,2 28,7 9,6 0,0 100,0 

Parques urbanos 20,6 26,6 38,4 14,4 0,0 100,0 

Parques naturales 15,4 33,0 35,6 15,8 0,2 100,0 

Ríos 12,6 24,2 45,5 17,6 0,1 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 22: Dígame con qué frecuencia acude AL MONTE 
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Mucho 43,7 46,2 48,7 49,4 45,8 35,8 57,1 50,1 33,0 32,2 60,0 37,4 58,2 47,8 45,0 

Bastante 24,0 30,5 31,4 31,7 26,0 19,7 24,9 24,5 30,9 36,7 21,7 27,9 27,3 23,3 27,2 

Poco 24,3 19,2 18,5 16,2 25,2 27,9 13,4 18,6 29,8 25,6 14,2 27,9 10,0 21,1 21,8 

Nada 7,9 4,0 1,3 2,8 3,0 16,6 4,6 6,8 6,3 5,6 4,2 6,8 4,5 7,8 6,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 23: Dígame con qué frecuencia acude a PLAYAS 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 32,5 30,4 48,7 32,5 29,0 19,5 25,2 26,9 39,2 28,9 23,3 35,3 23,6 42,2 31,5 

Bastante 25,2 25,2 28,0 32,2 21,7 17,7 25,1 22,3 27,5 32,2 26,7 25,3 20,0 23,3 25,2 

Poco 28,4 29,2 17,8 26,7 34,8 33,7 30,0 35,4 22,8 26,7 32,5 27,4 35,5 21,1 28,8 

Nada 14,0 15,1 5,5 8,6 14,5 29,0 19,7 15,4 10,5 12,2 17,5 12,1 20,9 13,3 14,6 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 24: Dígame con qué frecuencia acude a entornos rurales 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 28,8 28,3 25,5 32,0 29,2 25,8 43,6 28,6 18,7 26,7 34,2 20,0 45,5 33,3 28,5 

Bastante 31,4 35,1 34,5 34,5 34,7 29,2 29,8 35,9 33,3 33,3 35,8 35,8 27,3 26,7 33,2 

Poco 27,9 29,4 36,1 28,5 27,9 24,0 21,5 24,8 36,3 30,0 23,3 32,6 20,9 30,0 28,7 

Nada 12,0 7,2 3,9 5,1 8,2 21,1 5,2 10,7 11,6 10,0 6,7 11,6 6,4 10,0 9,6 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 25: Dígame con qué frecuencia acude a PARQUES URBANOS 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Mucho 21,1 20,0 21,2 29,6 15,2 14,1 18,9 18,5 23,3 22,2 16,7 22,6 16,4 22,2 20,6 

Bastante 28,3 25,0 26,9 24,6 31,6 24,0 22,5 21,8 33,1 21,1 24,2 31,6 20,0 24,4 26,6 

Poco 35,7 41,2 43,3 33,8 37,8 41,2 39,7 42,7 34,3 45,6 40,0 36,3 40,0 35,6 38,4 

Nada 14,9 13,8 8,6 12,0 15,4 20,7 18,9 17,1 9,3 11,1 19,2 9,5 23,6 17,8 14,4 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 26: Dígame con qué frecuencia acude A PARQUES NATURALES 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 17,0 13,7 14,7 20,3 13,9 11,1 17,0 17,8 12,3 14,4 15,8 13,7 17,3 20,0 15,4 

Bastante 31,7 34,4 37,5 40,2 33,6 20,2 32,4 37,1 30,3 41,1 36,7 29,5 35,5 31,1 33,0 

Poco 32,7 38,5 43,8 34,7 37,4 28,5 35,4 26,6 42,7 27,8 25,8 43,7 30,9 30,0 35,6 

Nada 18,2 13,5 4,1 4,9 15,1 39,1 15,1 18,5 14,1 16,7 21,7 12,6 16,4 18,9 15,8 

Ns/Nc 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 27: Dígame con qué frecuencia acude a RÍOS 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 11,9 13,3 11,1 12,9 14,9 11,2 14,1 19,0 6,6 13,3 15,0 7,9 20,0 17,8 12,6 

Bastante 25,5 22,8 23,9 29,8 22,1 19,4 26,8 22,1 24,1 20,0 27,5 23,7 25,5 23,3 24,2 

Poco 43,1 47,9 56,9 49,8 44,4 32,7 43,3 41,2 50,4 45,6 35,8 52,6 40,0 37,8 45,5 

Nada 19,5 15,7 8,1 7,5 18,7 36,3 15,8 17,3 19,0 21,1 21,7 15,8 14,5 20,0 17,6 

Ns/Nc 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,1 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.3.2 Valoración de la frecuencia del contacto con la naturaleza 

Se constata una autopercepción de elevada frecuencia de relación con la naturaleza. De modo que el 87,7% de 

la población de Gipuzkoa de 16 y más años, considera que el contacto que mantiene con la naturaleza es muy 

frecuente (43,6%) o bastante frecuente (44,1%).  

Gráfico 6: ¿En general, cómo valoraría la frecuencia del contacto que usted mantiene con la naturaleza?  

 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 28: ¿En general, cómo valoraría la frecuencia del contacto que usted mantiene con la naturaleza? 
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Muy frecuente 42,9 44,3 44,2 46,3 43,5 39,8 54,6 46,8 33,9 42,2 50,0 36,3 51,8 54,4 43,6 

Bastante frecuente 42,8 45,4 45,2 47,2 43,2 40,2 32,8 42,1 53,0 48,9 42,5 47,9 36,4 36,7 44,1 

Poco frecuente 12,9 9,8 10,6 6,5 11,3 18,1 12,5 11,1 10,8 6,7 7,5 14,2 11,8 8,9 11,4 

Nada frecuente 1,5 0,5 0,0 0,0 2,0 1,9 0,0 0,0 2,4 2,2 0,0 1,6 0,0 0,0 1,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.4  Actividades en espacios naturales y disfrute 

2.4.1  Frecuencia de realización de actividades en la naturaleza 

Andar, pasear, observar la naturaleza. y en estar en ella con la familia y los amigos/as, son las actividades que 

con mayor frecuencia se realizan cuando se está en espacios naturales. De modo que:  

 El 72,2% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa cuando está en espacios naturales anda o 

pasea mucho. 

 Prácticamente dos de cada tres  (el 65,4%) señala observa mucho el paisaje, las aves, las plantas 

 El 56,2% apunta que está mucho con la familia, y otro 39,8% expresa que está mucho con los 

amigos/as 

 Un 19,9% dice  cuidar mucho el jardín 

 Un 18,3% toma mucho el sol 

 Un 12,1% anda mucho en bicicleta, y una proporción similar practica mucho otros deportes. 

 Un 11,3% recoge con mucha frecuencia productos naturales ( setas, frutos…) 

 Un 6,1% va mucho de camping. 

 Un 2,5% dice practicar mucho deportes de riesgo y aventura 

 Un 1,2% dice que va a mucho a cazar y/o pescar 

De forma más abierta o cualitativa, un sector escaso de población también apunta que realiza otras actividades 

en la naturaleza, como: andar con el perro, leer, escribir, pintar, realizar fotografías, escuchar música, nadar, 

visitar los caseríos del entorno, trabajar…etc. 
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Gráfico 7: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia realiza  las siguientes actividades? (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

Tabla 29: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia realiza  las siguientes actividasades? 

  Muchas Bastantes Pocas (Casi) ninguna Ns/Nc Total 

Andar, pasear 72,2 19,2 5,9 2,4 0,3 100,0
Observar (el paisaje, las aves, las plantas) 65,4 24,3 6,4 3,6 0,3 100,0

Estar con la familia 56,2 22,5 8,3 12,2 0,8 100,0
Estar con los amigos/as 39,8 26,5 11,1 21,9 0,7 100,0
Cuidar la huerta/jardín 19,9 13,3 10,5 56,0 0,3 100,0

Tomar el sol 18,3 25,2 22,4 33,5 0,6 100,0
Andar en bicicleta 12,1 14,0 15,1 58,5 0,3 100,0

Practicar otros deportes 12,1 13,3 7,9 66,4 0,4 100,0
Recoger productos naturales (setas, frutos) 11,3 18,0 18,9 51,3 0,5 100,0

Ir de camping 6,1 12,1 17,2 63,3 1,2 100,0
Practicar deportes de riesgo y aventura 2,5 3,9 7,3 86,0 0,3 100,0

Cazar, pescar 1,2 3,0 3,2 92,3 0,3 100,0
Otros 3,0 1,0 0,3 11,0 84,8 100,0

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 30: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia ANDA, PASEA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 74,1 70,3 71,6 73,5 72,9 70,3 76,3 75,1 67,3 65,6 83,3 65,3 80,9 78,9 72,2 

Bastantes 17,2 21,2 22,4 19,0 20,1 16,2 16,1 16,4 23,5 22,2 12,5 24,7 12,7 12,2 19,2 

Pocas 5,7 6,2 2,6 7,4 3,5 9,0 4,7 7,0 5,9 8,9 1,7 6,8 4,5 7,8 5,9 

(Casi) nunca 3,0 1,8 3,3 0,0 3,5 3,4 2,4 1,1 3,3 3,3 1,7 3,2 0,9 1,1 2,4 

Ns/Nc 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 31: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia OBSERVA (el paisaje, las aves, las plantas)? 
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Muchas 68,1 62,7 64,9 57,5 68,7 72,4 65,4 68,8 62,8 61,1 68,3 63,2 70,9 66,7 65,4 

Bastantes 22,7 25,8 22,0 31,0 23,8 18,1 24,3 21,4 26,5 30,0 25,8 24,7 18,2 23,3 24,3 

Pocas 4,7 8,1 9,9 8,1 4,0 4,0 7,3 5,1 6,8 7,8 1,7 6,8 8,2 7,8 6,4 

(Casi) nunca 4,5 2,8 3,2 3,3 3,5 4,4 2,5 4,2 3,9 1,1 3,3 5,3 1,8 2,2 3,6 

Ns/Nc 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 32: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia está con LA FAMILIA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 62,2 50,2 33,2 64,7 60,5 58,5 61,8 63,0 47,1 58,9 58,3 48,4 65,5 70,0 56,2 

Bastantes 21,9 23,1 31,6 20,0 25,4 15,7 18,9 17,2 29,0 22,2 20,0 25,8 17,3 20,0 22,5 

Pocas 6,5 10,2 12,7 5,6 5,8 11,0 11,2 7,5 7,1 7,8 7,5 8,9 8,2 7,8 8,3 

(Casi) nunca 9,5 14,9 21,1 8,7 8,3 13,6 7,6 11,0 16,1 10,0 12,5 16,8 6,4 2,2 12,2 

Ns/Nc 0,0 1,7 1,4 0,9 0,0 1,1 0,5 1,3 0,6 1,1 1,7 0,0 2,7 0,0 0,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 33: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia está con LOS/AS AMIGOS/AS? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 43,8 35,9 64,8 34,5 33,1 34,4 50,3 38,5 34,1 36,7 40,0 31,1 59,1 52,2 39,8 

Bastantes 26,8 26,2 24,6 29,9 29,6 20,5 21,8 22,3 32,9 32,2 20,8 28,4 20,0 31,1 26,5 

Pocas 8,9 13,2 6,0 15,4 10,1 10,5 10,7 12,6 10,1 13,3 9,2 11,6 10,0 11,1 11,1 

(Casi) nunca 20,2 23,5 4,6 19,2 26,6 33,5 16,1 25,3 22,9 17,8 28,3 28,9 8,2 5,6 21,9 

Ns/Nc 0,3 1,1 0,0 0,9 0,6 1,1 1,1 1,3 0,0 0,0 1,7 0,0 2,7 0,0 0,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 34: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia CUIDA LA HUERTA/EL JARDÍN? 
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Muchas 20,4 19,4 16,4 18,1 23,9 20,9 28,7 18,8 15,1 18,9 25,8 13,2 28,2 28,9 19,9 

Bastantes 15,1 11,5 10,0 17,1 10,9 13,6 14,7 11,1 14,2 18,9 11,7 11,6 16,4 13,3 13,3 

Pocas 11,9 9,1 14,1 8,2 13,0 8,1 11,3 14,7 6,6 6,7 14,2 8,9 11,8 13,3 10,5 

(Casi) nunca 52,6 59,4 59,4 56,6 52,3 56,3 44,8 55,0 64,0 55,6 47,5 66,3 42,7 44,4 56,0 

Ns/Nc 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 35: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia TOMA EL SOL? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 25,9 10,8 32,2 15,3 15,4 14,4 17,5 18,0 19,1 22,2 14,2 15,3 25,5 23,3 18,3 

Bastantes 27,6 22,7 31,5 31,5 19,5 18,0 25,8 23,9 25,8 22,2 25,0 23,7 22,7 38,9 25,2 

Pocas 22,2 22,7 12,7 22,7 24,1 27,8 19,9 25,3 21,8 25,6 23,3 24,7 17,3 15,6 22,4 

(Casi) nunca 23,7 43,3 23,6 30,5 40,9 37,4 36,3 32,0 32,9 30,0 35,0 36,3 33,6 22,2 33,5 

Ns/Nc 0,5 0,6 0,0 0,0 0,0 2,2 0,5 0,8 0,3 0,0 2,5 0,0 0,9 0,0 0,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 36: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia ANDA EN BICICLETA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 6,4 17,8 17,4 18,5 8,6 3,6 10,6 11,6 13,5 17,8 10,8 10,5 15,5 10,0 12,1 

Bastantes 14,6 13,4 18,8 21,6 13,3 1,5 18,8 11,6 12,8 13,3 10,0 15,3 15,5 13,3 14,0 

Pocas 14,6 15,5 22,1 17,2 16,0 6,1 13,0 12,4 18,5 20,0 14,2 15,3 11,8 15,6 15,1 

(Casi) nunca 64,4 52,7 41,6 42,7 62,1 87,7 57,0 64,1 55,1 48,9 64,2 58,9 56,4 61,1 58,5 

Ns/Nc 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 37: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia PRACTICA OTROS DEPORTES? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 10,9 13,2 20,4 16,1 7,6 5,1 16,6 10,1 10,7 11,1 5,8 11,6 18,2 15,6 12,1 

Bastantes 9,9 16,7 21,0 17,6 13,6 1,6 9,9 13,9 15,0 14,4 11,7 13,7 10,0 17,8 13,3 

Pocas 7,6 8,1 11,8 10,9 5,5 3,4 11,4 6,7 6,5 5,6 5,0 8,4 13,6 3,3 7,9 

(Casi) nunca 71,6 61,2 46,8 54,9 73,4 88,8 61,6 68,6 67,8 67,8 76,7 66,3 57,3 63,3 66,4 

Ns/Nc 0,0 0,8 0,0 0,4 0,0 1,1 0,5 0,8 0,0 1,1 0,8 0,0 0,9 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 38: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia RECOGE PRODUCTOS NATURALES (setas, frutas)? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 12,5 10,0 8,3 11,7 11,3 12,9 17,4 11,7 7,0 13,3 15,8 5,3 18,2 17,8 11,3 

Bastantes 19,6 16,4 15,9 18,9 20,7 15,7 23,1 21,0 12,3 11,1 22,5 16,3 23,6 16,7 18,0 

Pocas 18,6 19,2 18,7 21,9 15,1 19,2 16,3 21,1 19,0 18,9 25,0 18,4 16,4 15,6 18,9 

(Casi) nunca 48,8 53,8 57,2 47,5 51,9 51,0 42,7 45,1 61,8 56,7 35,8 59,5 40,9 50,0 51,3 

Ns/Nc 0,5 0,6 0,0 0,0 1,0 1,1 0,5 1,2 0,0 0,0 0,8 0,5 0,9 0,0 0,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 39: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia VA DE CAMPING? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 7,8 4,3 2,3 12,8 2,6 3,9 9,0 6,7 3,6 4,4 6,7 4,2 10,0 8,9 6,1 

Bastantes 13,4 10,9 25,2 16,8 6,8 1,6 13,7 11,7 11,5 8,9 14,2 12,1 13,6 10,0 12,1 

Pocas 16,4 18,1 23,4 24,9 14,8 5,3 13,0 15,6 21,2 18,9 15,8 19,5 13,6 13,3 17,2 

(Casi) nunca 61,3 65,4 49,1 44,7 74,9 86,1 63,7 64,1 62,5 67,8 62,5 62,6 61,8 65,6 63,3 

Ns/Nc 1,2 1,3 0,0 0,7 1,0 3,1 0,5 1,9 1,2 0,0 0,8 1,6 0,9 2,2 1,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 40: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia PRACTICA DEPORTES DE RIESGO Y AVENTURA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas 1,3 3,8 5,5 3,9 1,0 0,0 3,9 1,6 2,4 1,1 1,7 3,2 2,7 2,2 2,5 

Bastantes 3,1 4,7 10,8 4,7 0,6 1,0 2,7 4,5 4,1 4,4 2,5 3,7 7,3 1,1 3,9 

Pocas 7,8 6,8 12,3 11,5 4,5 1,0 9,1 7,4 6,0 7,8 9,2 5,3 9,1 10,0 7,3 

(Casi) nunca 87,9 84,2 71,4 79,9 93,9 96,9 83,7 86,1 87,4 86,7 85,8 87,9 80,0 86,7 86,0 

Ns/Nc 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 41: ¿Cuando está en espacios naturales, con qué frecuencia caza, pesca? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Muchas 0,0 2,3 0,7 0,4 2,1 1,5 1,5 1,5 0,6 1,1 4,2 0,5 0,0 1,1 1,2 

Bastantes 2,2 3,9 3,4 2,8 2,4 3,8 2,2 3,5 3,3 2,2 0,8 3,7 4,5 2,2 3,0 

Pocas 1,6 4,8 5,3 2,9 3,6 1,5 5,4 2,0 2,7 3,3 1,7 2,1 5,5 6,7 3,2 

(Casi) nunca 96,2 88,5 90,6 93,9 91,9 92,1 90,4 92,5 93,4 93,3 92,5 93,7 89,1 90,0 92,3 

Ns/Nc 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.4.2  Disfrute  realizando  actividades en la naturaleza  

Teniendo en cuenta las actividades, que con diversa frecuencia (mucho, bastante o poco) manifiesta la población 

de Gipuzkoa de 16 y más años que realiza en  espacios naturales, vamos a analizar el grado de disfrute  que 

apuntan  llevando a cabo las mismas. Así tenemos que: 

 El 78,6% disfruta mucho estando con la familia, y el 77,3%  también  disfruta mucho estando con los 

amigos/as. 

 El 75,6%  disfruta mucho cuando anda o pasea 

 El 73,4% disfruta mucho mientras observa el paisaje, las aves, las plantas…. 

 El 63,7% disfruta mucho al realizar campismo 

 El 63% disfruta  mucho al  practicar “otros deportes”  

 Un 59,3% disfruta mucho cuando anda en bicicleta 

 Un 53%  disfruta mucho al practicar deportes de riesgo y aventura 

 Un 51,5%  disfruta mucho cuando está recogiendo productos naturales ( setas, frutos…) 

 Un 50,9% disfruta mucho cuidando la huerta y/o el jardín 

 Un 39,1% disfruta mucho tomando el sol 

 Un 35,8% disfruta mucho cazando o pescando 

 Un 41,4% disfruta mucho desarrollando otro tipo de actividades en espacios naturales, como las que 

hemos apuntado anteriormente. 
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8. grafikoa: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza? (%)  
 

 
Fuente: Siadeco 2020. 

Tabla 42: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza? (Solo aquellas personas que realizan la actividad) 

  Disfruto 
mucho 

Disfruto 
bastante 

Disfruto 
poco 

No 
disfruto 

Ns/Nc Total 
% que realiza la 

actividad 

Estar con la familia 78,6 18,4 2,1 0,4 0,6 100,0 87,0 

Estar con los amigos/as 77,3 17,3 4,0 0,7 0,7 100,0 77,4 

Andar, pasear 75,6 20,9 2,9 0,2 0,4 100,0 97,4 

Observar (el paisaje, las aves, las 
plantas) 

73,4 23,0 2,7 0,5 0,4 100,0 96,1 

Ir de camping 63,7 24,0 7,3 0,7 4,3 100,0 35,4 

Practicar otros deportes 63,0 24,1 7,3 1,9 3,7 100,0 33,2 

Andar en bicicleta 59,3 30,5 6,4 1,2 2,7 100,0 41,2 

Practicar deportes de riesgo y aventura 53,0 18,6 14,0 2,5 12,0 100,0 13,7 

Recoger productos naturales (setas, 
frutos) 

51,5 33,4 11,9 1,1 2,1 100,0 48,2 

Cuidar la huerta/jardín 50,9 35,5 9,3 1,5 2,9 100,0 43,7 

Tomar el sol 39,1 33,7 20,4 5,1 1,7 100,0 65,9 

Cazar, pescar 35,8 20,5 13,4 4,1 26,2 100,0 7,4 

Otros 41,4 10,7 0,0 6,7 41,2 100,0 3,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 43: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: ESTAR CON LA FAMILIA? (87,0%) 
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Disfruto mucho 84,6 72,0 65,8 84,7 80,3 77,5 76,7 81,8 77,2 75,3 78,4 77,8 79,0 83,9 78,6 

Disfruto bastante 13,7 23,4 28,4 14,5 17,4 17,5 20,6 17,1 17,8 19,8 18,6 19,6 17,0 13,8 18,4 

Disfruto poco 1,1 3,0 4,2 0,8 1,1 3,1 2,1 1,0 2,9 3,7 2,0 1,3 3,0 2,3 2,1 

No disfruto 0,5 0,3 0,0 0,0 1,1 0,6 0,0 0,0 1,1 1,2 0,0 0,6 0,0 0,0 0,4 

Ns/Nc 0,0 1,3 1,6 0,0 0,0 1,3 0,6 0,0 1,1 0,0 1,0 0,6 1,0 0,0 0,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 44: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: ESTAR CON LOS/AS AMIGOS/AS? (77,4%) 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Disfruto mucho 81,8 72,5 88,5 77,2 74,8 67,7 79,2 76,8 76,3 71,6 84,7 75,9 79,4 75,0 77,3 

Disfruto bastante 15,9 18,8 10,2 17,8 20,4 21,1 14,6 19,6 17,5 21,6 11,8 18,8 15,5 17,9 17,3 

Disfruto poco 1,6 6,6 0,0 5,0 4,1 7,0 4,3 3,6 4,2 6,8 2,4 3,8 3,1 6,0 4,0 

No disfruto 0,6 0,7 0,0 0,0 0,6 2,4 1,2 0,0 0,8 0,0 0,0 0,8 1,0 1,2 0,7 

Ns/Nc 0,0 1,4 1,4 0,0 0,0 1,8 0,7 0,0 1,2 0,0 1,2 0,8 1,0 0,0 0,7 

Total 
100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,

0 
100,

0 
100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 45: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: ANDAR, PASEAR? (97,4%) 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Disfruto mucho 77,2 74,0 77,7 78,9 79,8 65,4 75,0 81,1 71,6 73,6 78,0 72,8 79,6 79,8 75,6 

Disfruto bastante 19,7 22,2 21,0 19,9 18,5 24,7 22,5 15,4 24,4 24,1 19,5 23,4 17,6 14,6 20,9 

Disfruto poco 2,8 3,0 0,0 1,2 1,1 9,3 2,0 3,1 3,4 2,3 2,5 3,3 0,9 5,6 2,9 

No disfruto 0,3 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,0 0,2 

Ns/Nc 0,0 0,8 1,3 0,0 0,0 0,6 0,6 0,0 0,6 0,0 0,0 0,5 0,9 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 46: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: OBSERVAR (el paisaje, las aves, las plantas? (96,1%) 
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Disfruto mucho 76,3 70,5 79,8 66,6 79,4 71,0 74,7 73,9 72,2 71,9 72,8 73,6 78,5 67,0 73,4 

Disfruto bastante 22,1 23,8 14,9 29,6 20,6 23,2 21,7 23,7 23,2 21,3 24,6 23,0 18,7 28,4 23,0 

Disfruto poco 1,4 4,1 4,0 3,0 0,0 4,2 3,1 2,0 3,1 4,5 2,6 2,2 1,9 4,5 2,7 

No disfruto 0,3 0,8 0,0 0,8 0,0 1,0 0,0 0,4 0,9 2,2 0,0 0,6 0,0 0,0 0,5 

Ns/Nc 0,0 0,8 1,3 0,0 0,0 0,6 0,6 0,0 0,6 0,0 0,0 0,6 0,9 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 47: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: IR DE CAMPING? (35,4%) 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Disfruto mucho 62,0 65,7 75,4 67,6 47,4 40,5 69,4 66,3 58,2 54,8 67,4 62,3 75,6 53,3 63,7 

Disfruto bastante 27,2 20,4 16,2 24,7 39,2 14,6 15,6 23,6 29,7 22,6 30,2 26,1 7,3 33,3 24,0 

Disfruto poco 7,5 7,1 5,7 4,8 8,9 21,9 8,1 7,9 6,4 16,1 0,0 5,8 9,8 13,3 7,3 

No disfruto 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 7,3 0,0 0,0 1,6 0,0 0,0 1,4 0,0 0,0 0,7 

Ns/Nc 1,9 6,9 2,7 2,9 4,5 15,8 7,0 2,2 4,1 6,5 2,3 4,3 7,3 0,0 4,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 48: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: PRACTICAR OTROS DEPORTES? (33,2%) 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Disfruto mucho 67,1 59,8 70,9 62,3 53,0 61,3 60,4 63,6 64,5 51,9 74,1 66,7 58,7 53,1 63,0 

Disfruto bastante 17,5 29,2 19,3 23,5 39,4 9,3 23,7 25,6 23,3 33,3 22,2 19,7 23,9 37,5 24,1 

Disfruto poco 7,8 6,9 3,8 10,4 7,7 3,9 8,8 6,9 6,5 11,1 0,0 6,1 13,0 6,3 7,3 

No disfruto 4,4 0,0 2,4 1,1 0,0 8,0 2,3 1,5 1,9 0,0 0,0 3,0 2,2 0,0 1,9 

Ns/Nc 3,3 4,1 3,6 2,6 0,0 17,4 4,8 2,4 3,8 3,7 3,7 4,5 2,2 3,1 3,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 49: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: ANDAR EN BICICLETA? (41,2%) 
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Disfruto mucho 53,4 63,7 65,5 61,1 56,5 35,8 63,6 64,1 53,4 50,0 59,5 62,8 64,0 47,2 59,3 

Disfruto bastante 36,5 25,9 24,0 33,4 33,0 28,1 25,9 24,4 37,3 35,4 35,7 30,8 20,0 33,3 30,5 

Disfruto poco 6,2 6,5 7,3 4,2 10,4 3,6 7,0 9,5 3,9 8,3 2,4 2,6 12,0 16,7 6,4 

No disfruto 2,0 0,6 0,0 0,7 0,0 12,2 1,2 0,0 2,0 2,1 0,0 1,3 2,0 0,0 1,2 

Ns/Nc 2,0 3,2 3,3 0,7 0,0 20,2 2,2 2,0 3,4 4,2 2,4 2,6 2,0 2,8 2,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 50: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: PRACTICAR DEPORTES DE RIESGO Y AVENTURA? (13,7%) 
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Disfruto mucho 51,4 54,3 61,5 56,1 30,6 24,0 57,7 55,2 46,8 23,1 73,3 61,5 47,6 30,8 53,0 

Disfruto bastante 21,0 16,5 20,0 21,2 15,0 0,0 12,3 17,3 25,3 30,8 6,7 15,4 28,6 15,4 18,6 

Disfruto poco 9,6 17,8 11,7 13,5 32,0 0,0 19,2 16,9 6,8 30,8 13,3 0,0 19,0 46,2 14,0 

No disfruto 3,6 1,5 0,0 0,0 7,4 24,0 0,0 0,0 6,9 7,7 0,0 3,8 0,0 0,0 2,5 

Ns/Nc 14,3 9,9 6,9 9,1 15,0 52,0 10,8 10,6 14,1 7,7 6,7 19,2 4,8 7,7 12,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 51: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: RECOGER PRODUCTOS NATURALES (setas, frutos)? (48,2%) 
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Disfruto mucho 53,4 49,4 42,3 46,6 58,6 57,8 60,8 54,4 39,3 50,0 59,7 42,7 61,3 51,1 51,5 

Disfruto bastante 34,1 32,7 35,6 31,3 37,1 31,3 26,1 31,0 43,2 35,0 31,9 41,3 21,0 28,9 33,4 

Disfruto poco 9,0 15,1 15,9 19,9 4,3 5,4 10,4 13,9 11,2 10,0 8,3 12,0 14,5 15,6 11,9 

No disfruto 1,6 0,5 1,8 0,7 0,0 2,1 1,0 0,7 1,6 0,0 0,0 1,3 1,6 2,2 1,1 

Ns/Nc 1,9 2,3 4,4 1,5 0,0 3,3 1,8 0,0 4,7 5,0 0,0 2,7 1,6 2,2 2,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 52: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: CUIDAR LA HUERTA /EL  JARDÍN ? (43,7%) 
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Disfruto mucho 54,3 46,9 44,9 48,1 57,4 52,0 52,7 49,4 50,6 52,4 58,9 46,3 50,8 52,1 50,9 

Disfruto bastante 35,6 35,4 37,8 39,2 29,2 35,8 34,9 36,9 34,6 26,2 33,9 38,8 37,3 33,3 35,5 

Disfruto poco 6,5 12,6 12,7 10,0 11,3 3,8 7,9 12,0 8,2 16,7 7,1 7,5 8,5 12,5 9,3 

No disfruto 2,1 0,7 0,0 0,0 2,1 3,7 1,0 0,0 3,3 0,0 0,0 3,0 1,7 0,0 1,5 

Ns/Nc 1,5 4,4 4,5 2,7 0,0 4,8 3,5 1,7 3,3 4,8 0,0 4,5 1,7 2,1 2,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 53: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: TOMAR EL SOL? (65,9%) 
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Disfruto mucho 48,8 26,4 59,6 34,1 33,0 32,4 42,2 41,1 35,5 29,0 39,2 36,7 47,9 45,7 39,1 

Disfruto bastante 28,4 40,6 29,6 39,2 42,8 20,9 28,9 28,3 41,0 41,9 39,2 34,2 28,2 24,3 33,7 

Disfruto poco 17,2 24,8 9,1 21,6 16,7 33,0 22,6 24,2 16,0 21,0 14,9 23,3 15,5 22,9 20,4 

No disfruto 4,7 5,6 0,0 4,0 7,5 9,3 4,0 5,3 5,6 6,5 5,4 3,3 7,0 7,1 5,1 

Ns/Nc 1,0 2,7 1,7 1,1 0,0 4,3 2,3 1,1 1,9 1,6 1,4 2,5 1,4 0,0 1,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 54: ¿Cuál es su grado de disfrute con  las actividades que realiza en la naturaleza: CAZAR, PESCAR? (7,4%) 
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Disfruto mucho 33,9 36,7 33,6 17,7 54,8 42,5 15,4 44,3 44,0 45,5 50,0 38,9 12,5 20,0 35,8 

Disfruto bastante 5,1 27,2 18,0 25,4 17,1 20,3 24,7 19,1 18,6 0,0 30,0 16,7 37,5 30,0 20,5 

Disfruto poco 9,2 15,2 26,0 14,1 11,9 0,0 27,0 14,5 3,0 9,1 10,0 5,6 25,0 40,0 13,4 

No disfruto 13,7 0,0 6,5 0,0 0,0 11,7 5,4 0,0 6,2 0,0 0,0 5,6 12,5 0,0 4,1 

Ns/Nc 38,1 21,0 15,9 42,8 16,3 25,4 27,5 22,1 28,1 45,5 10,0 33,3 12,5 10,0 26,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 



 

44. 
 

2.4.3  Relación entre la realización de actividades en la naturaleza, y el disfrute de las mismas 

Vamos a analizar la relación entre la elevada frecuencia de realización de actividades en espacios naturales, y el 

alto disfrute cuando se realizan las mismas. 

En este sentido, comparando las posiciones en los ranking de mucha frecuencia de realización de actividades, y 

de mucho disfrute, cabe destacar que: 

Nivel de disfrute más intenso que de frecuencia: 

 

 Las personas que manifiestan realizar mucho campismo, suben cinco posiciones en el ranking de 
mucho disfrute con  esa actividad. En cierta medida, podríamos decir que su nivel de disfrute es más 
intenso que la frecuencia con la que realizan la actividad. 

 Las personas que practican mucho deporte de aventura y riesgo, suben tres posiciones en el ranking 
de mucho disfrute con  esa actividad. 

 Las personas que manifiestan con mucha frecuencia estar con la familia, estar con los amigos/as y 
practicar otros deportes, suben dos posiciones en el ranking  de mucho disfrute con esas actividades. 

 Las personas que van mucho a cazar y/o a pescar, suben una posición en el ranking de mucho disfrute 
con esas actividad. 

 

Nivel de disfrute de similar intensidad al de frecuencia: 

 Las personas que dicen andar mucho en bicicleta, y las que apuntan van mucho a recoger productos 
naturales (setas, frutos), se mantienen en la misma posición en el ranking de disfrute. 

 

Nivel de disfrute  menos intenso que de frecuencia: 

 Las personas que apuntan que andan o pasean mucho, descienden dos posiciones en el ranking de 
disfrute con esa actividad. En buena medida, la intensidad de disfrute se encuentra por debajo de la 
intensidad de la frecuencia con la que realizan dicha actividad. 

 Las personas que dicen observar mucho el paisaje, las aves, las plantas…, descienden tres posiciones en 
el ranking de mucho disfrute. 

 Las personas que manifiestan cuidar mucho la huerta y/o el jardín, y las que apuntan que toman 
mucho el sol, descienden cinco posiciones en el ranking de mucho disfrute con la realización dichas 
actividades. 
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Tabla 55: Ranking de frecuencia de realización de actividades en la naturaleza y ranking de disfrute de dichas actividades. 

Ranking  Mucha frecuencia de realización % Ranking  Mucho grado de disfrute % 

A B A-B 
Ranking 
mucha 

frecuencia 

Ranking 
mucho 
disfrute 

Variación  

1 Andar, pasear 72,2 1 Estar con la familia 78,6 1 3 -2 

2 
Observar (el paisaje, las aves, las 
plantas) 

65,4 2 Estar con los amigos/as 77,3 2 4 -3 

3 Estar con la familia 56,2 3 Andar, pasear 75,6 3 1 +2 

4 Estar con los amigos/as 39,8 4 
Observar (el paisaje, las aves, 
las plantas) 

73,4 4 2 +2 

5 Cuidar la huerta/jardín 19,9 5 Ir de camping 63,7 5 10 -5 

6 Tomar el sol 18,3 6 Practicar otros deportes 63,0 6 11 -5 

7 Andar en bicicleta 12,1 7 Andar en bicicleta 59,3 7 7 0 

8 Practicar otros deportes 12,1 8 
Practicar deportes de riesgo y 
aventura 

53,0 8 6 +2 

9 
Recoger productos naturales 
(setas, frutos) 

11,3 9 
Recoger productos naturales 
(setas, frutos) 

51,5 9 9 0 

10 Ir de camping 6,1 10 Cuidar la huerta/jardín 50,9 10 5 +5 

11 
Practicar deportes de riesgo y 
aventura 

2,5 11 Tomar el sol 39,1 11 8 +3 

12 Cazar, pescar 1,2 12 Otros 41,4 12 13 +1 

13 Otros 3,0 13 Cazar, pescar 35,8 13 12 -1 

Fuente: Siadeco 2020. 

 

 

2.5  Influencia en la salud, y beneficios emocionales del contacto con la 
naturaleza 

2.5.1  Influencia en la propia salud del contacto personal con la naturaleza 

Se registra una importante percepción en la población en cuanto a la  fuerte correlación entre el contacto 

personal con la naturaleza, y los beneficios que ello conlleva para su propia salud. De modo que: 

 Dos de cada tres personas de 16 y más años de Gipuzkoa  (el 66,5%) considera que el contacto que 

mantiene con la naturaleza afecta muy positivamente a su propia salud. Y un 30,4% estima que le 

afecta bastante positivamente. 

 Es una proporción muy escasa (1,9%) la que considera que el contacto que mantiene con la naturaleza 

le influye poco o nada positivamente. 
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Gráfico 9: ¿En qué medida considera que el contacto que mantiene usted con la naturaleza afecta muy positivamente, 

bastante, poco o nada positivamente a su propia salud y bienestar? 

 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 56: ¿En qué medida considera que el contacto que mantiene usted con la naturaleza afecta muy positivamente, bastante, poco
positivamente a su propia salud y bienestar? 
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Muy positivamente 68,1 64,8 70,3 71,3 66,4 57,6 66,1 68,6 65,0 67,8 64,2 65,8 69,1 67,8 66,5 

Bastante positivamente 28,2 32,6 27,1 26,7 29,6 38,3 31,3 28,7 31,1 31,1 32,5 30,0 29,1 30,0 30,4 

Poco positivamente 1,5 1,2 1,3 0,8 1,0 2,5 0,5 1,5 1,8 0,0 1,7 2,1 0,0 1,1 1,4 

Nada positivamente 1,0 0,0 0,0 0,8 1,0 0,0 0,0 0,8 0,6 0,0 0,0 1,1 0,0 0,0 0,5 

Ns/Nc 1,2 1,3 1,3 0,4 2,0 1,6 2,0 0,5 1,5 1,1 1,7 1,1 1,8 1,1 1,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.5.2  Relación entre la Influencia en la propia salud del contacto con la naturaleza, y 
la frecuencia del contacto 

En general, la manifestación del grado de afección muy positiva del contacto con la naturaleza en la propia salud 

o bienestar es muy superior (el 66,5% de la población se expresa de esa manera)  a la proporción de la 

población que apunta un contacto muy frecuente con la naturaleza (43,6%). Lo  que pone en evidencia la 

existencia de un margen de actuación para incrementar el contacto con la naturaleza con la finalidad de mejorar 

la salud. 

El 34,9% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa  valora su contacto con la naturaleza como muy 

frecuente,  y en general considera que el contacto con la naturaleza le afecta muy positivamente en su propia 

salud y bienestar.  

El 26,3%  valora su contacto con la naturaleza como bastante frecuente,  y considera que el contacto con la 

naturaleza le afecta muy positivamente en su propia salud y bienestar. En cierta medida, un mayor contacto con 

el entorno natural, contribuiría a una afección más positiva en su salud y bienestar.    

El 17,1%  valora su contacto con la naturaleza como bastante frecuente,  y considera que el contacto con la 

naturaleza afecta bastante positivamente en su propia salud y bienestar.     

El 8,2%  valora su contacto con la naturaleza como muy frecuente,  y considera que el contacto con la 

naturaleza le afecta bastante positivamente en su propia salud y bienestar.     

El 5,2%  valora su contacto con la naturaleza como poco o nada frecuente,  y sin embargo considera que el 

contacto con la naturaleza le afecta muy positivamente en su propia salud y bienestar. Otro  5,2% valora su 

contacto con la naturaleza como poco o nada frecuente,  y sin embargo considera que el contacto con la 

naturaleza le afecta bastante positivamente en su propia salud y bienestar Sería importante que estos dos  

colectivos tuviesen una mayor contacto con la naturaleza ya que parece que ello afectaría muy positivamente a 

su propia salud o calidad de vida.   

El 1,6%  valora su contacto con la naturaleza como poco o nada frecuente,  y  considera que el contacto con la 

naturaleza le afecta poco o nada positivamente. 
Tabla 57: ¿En qué medida afecta su contacto con la naturaleza a su propia 

salud y bienestar? (%)? 

 

Valoración de la frecuencia de su 
contacto con la naturaleza Total 

Muy 
frecuente 

Bastante 
frecuente 

Poco + nada 
frecuente 

Muy positivamente 34,9 26,3 5,2 66,4 

Bastante positivamente 8,2 17,1 5,2 30,4 

Poco + nada positivamente 0,2 0,2 1,6 1,9 

Ns/Nc 0,3 0,5 0,5 1,3 

Total 43,6 44,1 12,3 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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2.5.3 Beneficios emocionales  cuando se está en la naturaleza  

En general, la población de 16 y más años de Gipuzkoa señala que el contacto con la naturaleza le hace sentir 

diversos beneficios emocionales, de modo que: 

 Algo más de la mitad (el 52%) manifiesta que cuando está en la naturaleza siente que mejora mucho su 

estado de ánimo. 

 El 46,9%  siente que le disminuye mucho la ansiedad y estrés 

 El 45,9%  siente mucho mayor optimismo y afluencia de sentimientos positivos. 

 El 41,5%  siente que mejora mucho la conexión cuerpo-mente 

 

Gráfico 10: Dígame si siente mucho, bastante, poco o nada los siguientes beneficios emocionales 

cuando está en la naturaleza (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 58: Dígame si siente mucho, bastante, poco o nada los siguientes beneficios emocionales cuando está en la 
naturaleza. 

  Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc Total 

Mejora del estado anímico 52,0 39,1 3,3 3,8 1,8 100,0 

Disminución de ansiedad y estrés 46,9 37,2 4,9 7,3 3,7 100,0 

Mayor optimismo, afluencia de sentimientos positivos 45,9 39,2 6,4 4,1 4,3 100,0 

Mejora de la conexión cuerpo-mente 41,5 33,9 9,2 6,2 9,2 100,0 

Fuente: Siadeco, 2020             
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Tabla 59: Dígame si siente mucho, bastante, poco o nada los siguientes beneficios emocionales cuando está en la naturaleza: 
MEJORA DEL ESTADO ANÍMICO?
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Mucho 56,2 47,7 57,3 55,7 54,5 40,7 57,3 55,9 45,4 64,4 51,7 41,6 63,6 67,8 52,0 

Bastante 36,0 42,3 35,7 38,9 38,9 42,4 36,0 34,7 44,7 30,0 36,7 48,9 29,1 24,4 39,1 

Poco 2,7 3,8 4,4 2,1 1,1 6,0 2,0 4,3 3,3 3,3 4,2 3,2 2,7 3,3 3,3 

Nada 3,8 3,8 2,0 2,4 4,5 6,2 3,1 2,5 5,4 0,0 5,0 5,3 2,7 1,1 3,8 

Ns/Nc 1,3 2,3 0,6 0,8 1,0 4,7 1,6 2,7 1,2 2,2 2,5 1,1 1,8 3,3 1,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 60: Dígame si siente mucho, bastante, poco o nada los siguientes beneficios emocionales cuando está en la naturaleza: 

DISMINUCIÓN DE ANSIEDAD Y ESTRÉS?

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 49,7 44,1 52,4 52,5 49,4 33,2 53,9 49,3 40,5 58,9 49,2 36,3 60,0 57,8 46,9 

Bastante 34,2 40,2 35,3 37,7 35,9 39,2 31,9 38,6 39,5 33,3 34,2 44,7 26,4 28,9 37,2 

Poco 3,9 5,9 6,5 3,3 6,6 3,9 3,9 5,1 5,4 3,3 3,3 5,8 4,5 5,6 4,9 

Nada 8,1 6,6 5,2 4,4 7,1 12,9 5,7 3,6 11,4 3,3 7,5 10,0 5,5 2,2 7,3 

Ns/Nc 4,1 3,3 0,6 2,0 1,0 10,9 4,5 3,5 3,3 1,1 5,8 3,2 3,6 5,6 3,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla 61: Dígame si siente mucho, bastante, poco o nada los siguientes beneficios emocionales cuando está en la naturaleza: 

MAYOR OPTIMISMO, AFLUENCIA DE SENTIMIENTOS POSITIVOS?

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 50,5 41,3 50,4 50,8 47,4 34,8 51,8 50,7 38,3 60,0 44,2 33,7 60,0 66,7 45,9 

Bastante 34,1 44,3 40,3 36,7 38,9 41,9 36,3 38,5 41,7 34,4 40,0 46,3 30,0 25,6 39,2 

Poco 7,9 5,0 4,8 7,2 4,6 8,5 4,8 6,1 7,8 2,2 7,5 8,9 3,6 2,2 6,4 

Nada 3,8 4,5 3,9 2,4 4,5 6,1 2,6 2,4 6,5 0,0 3,3 6,3 2,7 2,2 4,1 

Ns/Nc 3,7 4,9 0,6 2,8 4,6 8,7 4,5 2,3 5,7 3,3 5,0 4,7 3,6 3,3 4,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tabla 62: Dígame si siente mucho, bastante, poco o nada los siguientes beneficios emocionales cuando está en la naturaleza: 
MEJORA DE LA CONEXIÓN CUERPO-MENTE?

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 43,6 39,3 48,3 46,6 42,5 29,0 45,3 47,1 34,6 46,7 35,0 35,3 56,4 51,1 41,5 

Bastante 31,0 36,8 34,0 34,9 33,1 33,3 28,9 35,7 35,8 35,6 35,8 36,3 26,4 30,0 33,9 

Poco 9,5 9,0 11,1 12,1 6,7 6,8 8,0 7,2 11,6 7,8 10,8 10,5 7,3 5,6 9,2 

Nada 6,0 6,4 4,7 3,6 9,2 7,6 5,3 2,2 9,9 1,1 6,7 8,9 3,6 2,2 6,2 

Ns/Nc 9,9 8,5 1,9 2,8 8,6 23,3 12,4 7,9 8,1 8,9 11,7 8,9 6,4 11,1 9,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.1  La preocupación por la conservación de la naturaleza, las razones 
para la conservación y  atracciones de tipos de naturaleza 

3.1.1  La preocupación por la conservación de la naturaleza  

La conservación de la naturaleza es algo  por lo que la población guipuzcoana se encuentra preocupada. A tres 

de cada cuatro personas de 16 y más años de Gipuzkoa  les preocupa mucho la conservación de la naturaleza 

(75,3%). Y a un 23,6% le preocupa bastante esta cuestión. Podríamos decir que la manifestación de la 

preocupación por la conservación de la naturaleza es algo formalmente generalizado entre la población. 
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Gráfico 11: Usted diría que la conservación de la naturaleza le preocupa… 

 

Fuente: Siadeco 2020. 

 

 

 

 

 

72,5

78,1

73,7

76,6

72,9

77,4

78,5

80,4

69,3

71,1

80,8

72,1

80,9

76,7

75,3

26,3

20,9

24,4

23,4

26,1

20,6

19,7

19,2

29,5

28,9

18,3

26,8

18,2

20,0

23,6

1,2

0,8

1,9

1,0

1,6

1,4

0,4

1,2

0,8

1,1

0,9

2,2

1,0

0,2

0,5

0,4

1,1

0,1

Mujer

Hombre

16-30 años

31-50 años

51-65 años

> 65 años

< 10.000 hab.

10.000-25.000 hab.

>25.000 hab.

Bidasoa Beherea

Debabarrena/Debagoiena

Donostialdea

Goierri/Tolosaldea

Urola Kosta

Mucho Bastante Poco Nada Ed/Ee

Sexo 

Edad 

Hábitat 

Comarca 

Total 



 

54. 
 

Tabla 63: Usted diría que la conservación de la naturaleza le preocupa…

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 72,5 78,1 73,7 76,6 72,9 77,4 78,5 80,4 69,3 71,1 80,8 72,1 80,9 76,7 75,3 

Bastante 26,3 20,9 24,4 23,4 26,1 20,6 19,7 19,2 29,5 28,9 18,3 26,8 18,2 20,0 23,6 

Poco 1,2 0,8 1,9 0,0 1,0 1,6 1,4 0,4 1,2 0,0 0,8 1,1 0,9 2,2 1,0 

Nada 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,5 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,1 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.1.2 La preocupación por la conservación de la naturaleza  y la apreciación de la 
misma 

Se constata que el grado de preocupación intenso por la conservación de la naturaleza (el 75,2% de la población 

de 16 y más años de Gipuzkoa manifiesta mucha preocupación por esta temática) se encuentra por encima del 

nivel de apreciación por la misma (67,9%  aprecia mucho la naturaleza).  En este sentido, se puede estar 

registrando un nivel de preocupación por la conservación formal elevado, sin una apreciación por la naturaleza a 

ese mismo nivel. En torno a esta cuestión consideramos muy importante contar con un nivel de apreciación de la 

naturaleza que permita sensibilizarse y preocuparse activamente por la conservación de la misma. 

Un 57,1% está muy preocupado por la conservación de la naturaleza  y la aprecia mucho. En este grupo no se 

constata distancia entre ambas cuestiones 

Un 17,8% está muy preocupado por la conservación de la naturaleza,  y la aprecia bastante. En este grupo  se 

constata que el grado de apreciación no es tan intenso como la manifestación sobre el grado de preocupación. 

Un 11,8% está bastante preocupado por la conservación y aprecia bastante la naturaleza, aquí tampoco se 

detecta distancia, si bien sería interesante “elevar” el grado de apreciación y preocupación conjuntamente. 

Un 10,6% está bastante preocupado por la conservación y aprecia mucho la naturaleza. En este colectivo 

aparece más intensa la apreciación que la preocupación. Parece que se precisaría “aumentar” la preocupación 

activa al nivel de la apreciación. 

 
Tabla 64: La preocupación  por la conservación de la naturaleza, 

y la apreciación de la misma (% del total) 

 Aprecia 
mucho 

Aprecia 
bastante 

Aprecia poco Total 

Mucho 57,1 17,8 0,3 75,2 

Bastante 10,6 11,8 1,2 23,6 

Poco 0,2 0,7 0,2 1,0 

Ns/Nc 0,0  0,2  0,0 0,2 

Total 67,9 30,4 1,7 100,0 
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3.1.3 Razones para conservar la naturaleza 

Se constata que la población cada vez en mayor medida ha interiorizado la importancia que posee la 

conservación de la naturaleza para la propia vida de las personas, y de todos los seres vivos: “sin una naturaleza 

conservada es inviable la vida”. De modo que en cuanto al grado de importancia que tienen, entre la población 

de 16 y más años de Gipuzkoa las distintas razones para conservar la naturaleza, tendríamos que: 

 El 86,9% considera muy importante  por su contribución a nuestra calidad de vida. 

 El 86,7% estima muy importante  porque es necesaria para nuestra supervivencia 

 El  83,8% considera muy importante para hacer frente al cambio climático 

 El 82,7%  estima muy importante porque los animales y plantas tienen derecho a la vida.  

Gráfico 12: En general, para usted, ¿cómo de importante son, mucho, bastante, poco o nada las 
siguientes razones para conservar la naturaleza? (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 65: En general, para usted, ¿cómo de importante son, mucho, bastante, poco o nada las siguientes razones para 
conservar la naturaleza? 

  Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc Total 

Porque contribuye a nuestra calidad de vida 86,9 12,3 0,4 0,0 0,4 100,0 

Porque es necesaria para nuestra supervivencia 86,7 11,3 1,3 0,0 0,6 100,0 

Para hacer frente al cambio climático 83,8 13,8 1,0 0,0 1,4 100,0 

Porque los animales y plantas tienen derecho a la vida 82,7 15,6 0,9 0,4 0,4 100,0 

Fuente: Siadeco, 2020             
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Tabla 66: Porque contribuye a nuestra CALIDAD DE VIDA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 89,0 84,9 90,7 85,3 86,7 86,5 89,7 87,5 84,7 87,8 85,0 84,7 92,7 90,0 86,9 

Bastante 11,0 13,7 9,3 14,3 12,4 12,0 9,3 12,5 14,1 10,0 14,2 14,7 7,3 8,9 12,3 

Poco 0,0 0,7 0,0 0,0 1,0 0,5 0,0 0,0 0,9 1,1 0,0 0,5 0,0 0,0 0,4 

Nada 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,0 0,7 0,0 0,4 0,0 1,0 1,0 0,0 0,3 1,1 0,8 0,0 0,0 1,1 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 67: Porque es necesaria para nuestra SUPERVIVENCIA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 88,4 85,1 82,0 88,1 89,5 85,9 87,4 86,9 86,2 91,1 87,5 83,2 92,7 87,8 86,7 

Bastante 10,1 12,4 16,5 10,7 7,6 11,7 9,9 11,1 12,3 8,9 10,8 14,2 6,4 8,9 11,3 

Poco 1,0 1,7 0,7 0,8 2,9 1,0 1,8 0,8 1,5 0,0 0,8 2,1 0,0 2,2 1,3 

Nada 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,5 0,8 0,8 0,4 0,0 1,4 1,0 1,2 0,0 0,0 0,8 0,5 0,9 1,1 0,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 68: Para hacer frente al cambio climático 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 85,6 82,0 87,3 82,9 88,3 78,0 83,7 87,7 80,8 91,1 85,8 78,9 89,1 86,7 83,8 

Bastante 12,6 14,9 11,5 16,6 9,0 16,6 10,9 11,5 17,4 8,9 12,5 18,4 7,3 10,0 13,8 

Poco 0,5 1,5 1,3 0,5 0,6 2,0 1,1 0,8 1,2 0,0 0,8 1,6 0,9 0,0 1,0 

Nada 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 1,3 1,5 0,0 0,0 2,2 3,5 4,4 0,0 0,6 0,0 0,8 1,1 2,7 3,3 1,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tabla 69: Porque los animales y plantas tienen DERECHO A LA VIDA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 82,3 83,1 85,2 82,2 84,8 79,4 87,9 83,7 78,6 86,7 81,7 78,4 88,2 91,1 82,7 

Bastante 16,4 14,8 13,5 15,8 14,0 18,5 10,6 14,3 19,9 12,2 17,5 20,0 9,1 6,7 15,6 

Poco 0,5 1,2 0,0 2,0 0,0 1,0 0,0 1,6 0,9 1,1 0,0 1,1 0,9 1,1 0,9 

Nada 0,5 0,3 1,3 0,0 0,6 0,0 0,5 0,0 0,6 0,0 0,8 0,5 0,0 0,0 0,4 

Ns/Nc 0,3 0,5 0,0 0,0 0,6 1,1 1,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 1,1 0,4 

Total 
100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,

0 
100,

0 
100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.1.4 La atracción de los distintos tipos de naturaleza 

En cuanto al tipo de naturaleza que más atrae a la población, o que valora en mayor medida, tendríamos que: 

 Al 57,8% de la población de Gipuzkoa de 16 y más años, le atrae más o valora en mayor medida la 

naturaleza en estado virgen, aquella que no ha sido modificada por el ser humano. A este grupo lo 

podríamos bautizar como “naturalistas vírgenes o puristas” 

 Al 26,9% le atrae más  o valora en mayor medida la naturaleza asociada a entornos rurales que aunque 

esté conservada, ha sido modificada por el ser humano. A este segmento lo podríamos denominar 

como “naturalistas rurales” 

 Al 12,4% le atrae más o valora en mayor medida la naturaleza de los espacios verdes situados dentro o 

en la periferia de los núcleos urbanos. A  este grupo lo podríamos concebir como  “naturalistas 

urbanitas”. 
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Gráfico 13: ¿Qué tipo de naturaleza le atrae más, o valora en mayor medida? 

 
Fuente: Siadeco 2020. 
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La naturaleza en estado virgen, sin modificar por el humano

La naturaleza asociada a entornos rurales, conservada pero modificada por el humano

La naturaleza de los espacios verdes, dentro o en la periferia de los núcleos urbanos

Ninguna

Ns/Nc

Sexo 

Edad 

Hábitat 

Comarca 

Total 
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Tabla 70: ¿Qué tipo de naturaleza le atrae más, o valora en mayor medida? 
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La naturaleza en estado 
virgen, sin modificar por 

el humano 
53,8 61,8 71,9 67,0 52,4 40,8 55,4 56,1 60,7 52,2 51,7 64,2 53,6 51,1 57,8 

La naturaleza asociada a 
entornos rurales, 
conservada pero 

modificada por el 
humano 

26,1 27,7 21,2 24,2 28,1 33,4 29,9 29,0 23,2 33,3 35,0 21,1 29,1 30,0 26,9 

La naturaleza de los 
espacios verdes, dentro 

o en la periferia de los 
núcleos urbanos 

16,3 8,5 6,2 7,2 14,9 21,2 10,3 11,4 14,6 13,3 10,0 12,1 14,5 13,3 12,4 

Ninguna 0,0 0,8 0,0 0,4 0,0 1,1 0,5 0,8 0,0 0,0 0,8 0,0 0,9 1,1 0,4 

Ns/Nc 3,7 1,3 0,6 1,2 4,6 3,5 3,8 2,7 1,5 1,1 2,5 2,6 1,8 4,4 2,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,
0 

100,
0 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.1.5 Caracterización de perfiles según el tipo de naturaleza más atractivo  

 Naturalistas vírgenes: El 57,8% de la población valora más la naturaleza virgen o pura, la que no ha 

sido transformada por el hombre. El perfil más común entre quienes han optado por esta opción es el 

siguiente (la caraterización se ha elaborado a partir del porcentaje de quienes han optado por esta 

opción en función de las diferentes variables y respuestas): 

□ Hombre ( 61,8%), de entre 16-30 años (71,9%), estudiante (67,7%) y que reside en un 

entorno urbano, en un municipio de >25.000 habitantes (%60,7), principalmente en 

Donostialdea (%64,2). 

□ El entorno natural que más atractivo le resulta es el mar (%62,4), suele ir a menudo a 

parques naturales (%66,3) y la actividad que más frecuentemente realiza son los deportes 

de riesgo y aventura (%81,3).  

 Naturalistas rurales: el 26,9% de la población valora más la naturaleza de las zonas rurales, que aunque 

está conservada, ha sido transformada por el ser humano. El perfil habitual es el siguiente:  

□ Hombre (27,7%), mayor de 65 años (33,4%), cuenta con estudios básicos (31,8%) y es 

pensionista o jubilado (32,9%). Reside en los municipios más pequeños, de menos de 

10.000 habitantes (29,9%). 

□ El ámbito que más aprecia en relación con la naturaleza es el de las plantas domésticas y 

de jardín (34,1%) y suele ir frecuentemente a entornos rurales (%33,7). 

 Naturalistas urbanitas: el 12,4% de la población valora más las zonas verdes de los entornos urbanos o 

periurbanos. El perfil es el siguiente:  

□ Mujer (16,3%), de más de 65 años (21,2%), sin estudios (34,5%), realiza labores 

domésticas (%27,3), residente en municipios de más de 25.000 habitantes (14,6%).  

□ Aprecia, sobre todo, las plantas domésticas y de jardín (15,3%), suele ir con frecuencia a 

playas (17,5%) y suele tomar el sol a menudo (%17,3).   
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Tabla 71: Caracterización de perfiles según el tipo de naturaleza más atractivo (%) 

  
Naturalistas vírgenes (57,8%) Naturalistas rurales (26,9%) 

Naturalistas urbanitas 
(12,40%) 

 Sexo Hombre (61,8%) Hombre (27,7%) Mujer (16,3%) 

 Edad 16-30 años (71,9%) >65 años (33,4%) >65 años (21,2%) 

 Estudios 
Universitarios (Grados, 

Licenciaturas, Diplomatura...) 
(64,6%) 

Primarios: EGB, ESO, Bachiller 
Elemental (31,8%) 

Ninguno o menos que 
primarios (34,5%)  

 Ocupación 
Estudiando, principalmente 

(67,7%) 
Jubilado/a, pensionista, 
incapacitado/a (32,9%) 

Labores del hogar (27,3%) 
 

 Habitat >25.000 hab (60,7%) <10.000 hab (29,9%) >25.000 hab (14,6%) 

 Comarca Donostialdea (64,2%) 
Debabarrena/Debagoiena 

(35,0%) 
Goierri/Tolosaldea (14,5%) 

 

Tipo de 
naturaleza 

más atractivo 
para quienes 

aprecian 
mucho los 
siguientes 
aspectos 

relacionados 
con el entorno 

natural  
 

Las playas 60,7% 22,6% 14,4% 
El mar 62,4% 23,4% 11,9% 

La montaña 59,3% 26,7% 11,0% 
Los ríos 57,8% 29,2% 9,6% 

Los árboles y la flora silvestre 56,7% 28,5% 11,8% 
Los animales o fauna silvestre 59,0% 27,5% 10,3% 

Las plantas domésticas y de jardín 47,1% 34,1% 15,3% 
Los animales domésticos 59,0% 27,7% 9,7% 

Las huertas 54,6% 30,2% 11,1% 
Los espacios verdes y parques 

urbanos y periurbanos 
56,3% 27,1% 13,1% 

 
La actividad agropecuaria de los 

caseríos 
55,3% 30,5% 10,9% 

 

Acude mucho 
a los 

siguientes 
lugares 

 

Parques urbanos 54,8% 26,6% 16,1% 
Parques naturales 66,3% 26,1% 5,4% 

Playas 59,8% 19,0% 17,5% 

Monte 62,6% 25,2% 8,1% 
Entornos naturales 53,5% 33,7% 7,6% 

Ríos 56,6% 28,9% 10,5% 

Realiza 
muchas veces 
las siguientes 

actividades 

Andar, pasear 59,6% 25,9% 11,8% 

Observar (el paisaje, las aves, las 
plantas) 

59,8% 27,5% 9,9% 
 

Andar en bicicleta 72,6% 21,9% 5,5% 
Cazar, pescar 71,4% 28,6%   

Practicar deportes de riesgo y 
aventura 

81,3% 12,5%   
 

Practicar otros deportes 70,8% 15,3% 8,3% 
Recoger productos naturales (setas, 

frutos) 
50,0% 35,3% 8,8% 

 
Cuidar la huerta/jardín 46,7% 40,0% 6,7% 

Ir de camping 61,1% 30,6%   
Tomar el sol 55,5% 24,5% 17,3% 

Estar con la familia 59,1% 26,7% 11,3% 
Estar con los amigos/as 59,4% 27,2% 10,0% 

Otros 72,2% 22,2%   

Fuente: Siadeco, 2020 
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3.2   Valoración de la evolución reciente, y de la situación actual de la 
conservación  de la naturaleza 

3.2.1 Valoración sobre la situación de la conservación de la naturaleza en su municipio 
 o entorno cercano, y en Gipuzkoa 

La valoración de la población sobre la situación de la conservación de la naturaleza en su municipio de 

residencia o en  el entorno más próximo, es mejor que la que lleva a cabo para el conjunto de Gipuzkoa. De 

modo que: 

 El 63,2% de la población de Gipuzkoa de 16 y años estima que la situación de la conservación de la 

naturaleza en su municipio o su entorno más cercano es muy buena (11,1%) o bastante buena (52%). 

Un 27,9% la valora como regular, y un 6,9%  como mala (4,6%) o muy mala (2,3%). 

 El 57,6% considera que la situación de la conservación de la naturaleza Gipuzkoa es muy buena (8,5%) 

o bastante buena (49,1%). Un 22,6% la valora como regular, y un 6,4%  como mala (5%) o muy mala 

(1,4%). (También hay que resaltar que un 13,3% no se posiciona al respecto, quizá  por  considerar que 

desconoce las situación en la globalidad Territorio Guipuzcoano.) 
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Gráfico 14: ¿Cómo valora la situación de la conservación de la naturaleza en su municipio o entorno 
 cercano? ¿Y en Gipuzkoa? 

 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 72: ¿Cómo valora la situación de la conservación de la naturaleza EN SU MUNICIPIO O ENTORNO CERCANO? 
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Muy buena 11,3 10,8 10,1 10,9 12,0 11,1 17,2 9,2 8,6 10,0 5,0 10,0 18,2 15,6 11,1 

Bastante buena 51,9 52,3 47,1 56,8 43,7 58,3 52,2 51,2 52,7 60,0 50,8 49,5 49,1 62,2 52,1 

Regular 27,0 28,8 32,2 24,1 35,2 22,2 24,2 27,7 30,5 24,4 35,8 28,9 27,3 15,6 27,9 

Mala 5,0 4,2 4,7 3,2 7,5 3,5 3,0 7,6 3,3 1,1 3,3 6,3 3,6 4,4 4,6 

Muy mala 3,0 1,5 4,0 2,8 0,0 2,4 1,4 2,3 2,7 2,2 2,5 3,2 0,9 0,0 2,3 

Ns/Nc 1,7 2,3 1,9 2,1 1,6 2,4 1,9 2,0 2,1 2,2 2,5 2,1 0,9 2,2 2,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,
0 

100,
0 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 73: ¿Cómo valora la situación de la conservación de la naturaleza en GIPUZKOA? 
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Muy buena 8,4 8,7 5,4 10,8 10,1 6,5 10,3 5,8 9,5 7,8 1,7 8,9 15,5 7,8 8,5 

Bastante buena 46,0 52,2 55,1 52,1 43,9 45,9 44,8 50,1 51,0 60,0 45,0 51,6 38,2 50,0 49,1 

Regular 25,8 19,5 24,0 20,0 27,4 20,2 24,5 23,7 20,6 17,8 27,5 20,5 27,3 22,2 22,6 

Mala 4,9 5,2 6,1 4,4 6,9 3,1 6,3 6,1 3,4 0,0 6,7 4,7 7,3 5,6 5,0 

Muy mala 0,2 2,5 2,6 1,6 1,0 0,5 0,0 1,2 2,4 2,2 0,0 2,1 0,9 0,0 1,4 

Ns/Nc 14,7 12,0 6,8 11,0 10,8 23,8 14,1 13,0 13,1 12,2 19,2 12,1 10,9 14,4 13,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,
0 

100,
0 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.2.2 Relación entre la valoración de la situación de la conservación de la naturaleza 
 en su municipio o entorno cercano, y la de  Gipuzkoa 

El 47,7% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa considera que tanto la situación de conservación de la 

naturaleza de su municipio o entorno más cercano, como la de Gipuzkoa, es muy buena o bastante buena.  

Un 17,4% estima que la situación  de conservación de la naturaleza de su municipio o entorno próximo y la de 

Gipuzkoa, se encuentra en un estado regular.  Un 8,5% manifiesta que la situación del estado de conservación 

de la naturaleza de su municipio o su entorno cercano es muy buena o buena, sin embargo no valoran la 

situación para el conjunto de Gipuzkoa (muy probablemente, por desconocimiento). 

Por otro lado, un 6,6% valora la situación de conservación de la naturaleza de su municipio o su entorno más 

cercano como de regular, y la de la situación de Gipuzkoa como muy buena o bastante buena. En buena 

medida estiman que la situación de su naturaleza próxima se encuentra en peor estado que la del conjunto del 

Territorio. 

 

Tabla 74: Valoración de la situación de la conservación de la naturaleza en su municipio o entorno más cercano y 
en Gipuzkoa (%) 

  
Valoración de la situación de la conservación de la 

naturaleza en Gipuzkoa 
Total 

 
Muy + 

bastante 
buena Regular  

Mala +  
muy mala Ns/Nc 

Valoración de la 
situación de la 

conservación de la 
naturaleza en su 

municipio o  entorno 
más cercano 

Muy+ Bastante buena 47,5 4, 1,2 8,5 63,0 

Regular 6,6 17,3 1,1 2,8 28,0 

Mala + muy mala 1,4 1,3 4,2 0,3 7,0 

Ns/nc 0,2 0,1 - 1,7 2,0 

 Total 57,6 22,6 6,5 13,3 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.2.3 Valoración sobre la evolución reciente de la situación de la conservación  de la 
 naturaleza en su municipio o entorno cercano, y en Gipuzkoa 

La percepción de mejora de la evolución reciente de la conservación de la naturaleza en el propio municipio o 

en el entorno más cercano, es superior a la que se registra para  el conjunto de Gipuzkoa. De modo que: 

 Por un lado, el 41,5% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa considera que en los últimos años 

la situación de la naturaleza o su grado de conservación en su municipio o su entorno más cercano ha 

mejorado. Un 30,5% estima que sigue igual y un 24,1% que ha empeorado. 

 Y por otro lado, el 33,7% estima que en los últimos años la situación de la naturaleza, su grado de 

conservación en Gipuzkoa ha mejorado. Un 27,9% estima que sigue igual y un 18% % que ha 

empeorado. (Como sucedía anteriormente, hay que destacar que un 18% no se posiciona al respecto) 
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Gráfico 15: ¿Usted cree que en últimos años la situación de la naturaleza, su grado de conservación, en su municipio 
 o su entorno cercano: ha mejorado, sigue igual o ha empeorado? ¿Y a nivel de Gipuzkoa? 

 
Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 75: ¿Usted cree que en últimos años la situación de la naturaleza, su grado de conservación, EN SU MUNICIPIO O 
SU ENTORNO CERCANO: ha mejorado, sigue igual o ha empeorado? 
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Ha mejorado 41,1 41,9 31,3 40,9 44,7 46,7 40,9 45,7 38,6 45,6 40,0 37,9 43,6 52,2 41,5 

Sigue igual 31,3 29,8 40,8 33,8 23,8 25,3 35,9 26,6 30,2 30,0 33,3 30,5 29,1 28,9 30,5 

Ha empeorado 24,5 23,8 24,7 20,9 29,9 22,1 20,8 25,0 25,6 20,0 23,3 26,3 26,4 16,7 24,1 

Ns/Nc 3,2 4,5 3,2 4,4 1,6 5,9 2,5 2,7 5,6 4,4 3,3 5,3 0,9 2,2 3,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,
0 

100,
0 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 76: ¿Usted cree que en últimos años la situación de la naturaleza, su grado de conservación, EN GIPUZKOA: ha 
mejorado, sigue igual o ha empeorado? 
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Ha mejorado 33,2 34,3 29,9 31,9 39,1 33,6 33,7 34,7 33,0 30,0 28,3 33,7 40,0 36,7 33,7 

Sigue igual 28,5 26,1 34,4 31,3 22,5 21,7 28,8 25,9 27,5 28,9 26,7 29,5 21,8 25,6 27,3 

Ha empeorado 19,5 22,4 24,3 18,4 24,5 17,9 21,2 22,0 19,9 16,7 22,5 20,0 25,5 20,0 20,9 

Ns/Nc 18,8 17,2 11,5 18,4 13,9 26,7 16,3 17,4 19,7 24,4 22,5 16,8 12,7 17,8 18,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,
0 

100,
0 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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3.2.4  Relación entre la valoración sobre la evolución reciente de la situación de la 
 conservación  de la naturaleza en su municipio o entorno cercano, y en 
 Gipuzkoa  

 
 

Tabla 77: Relación entre la valoración de la  evolución reciente de la situación de la conservación de la 
 naturaleza en su municipio o entorno cercano, y en Gipuzkoa (%) 

 

En los últimos años, la situación de la naturaleza, su 
grado de conservación, en Gipuzkoa … 

Total 
Ha 

mejorado Sigue igual 
Ha 

empeorado Ns/Nc 

En los últimos años, la 
situación de la 

naturaleza, su grado de 
conservación, en su 

municipio o entorno 
cercano...

Ha mejorado 30,9 2,8 0,7 7,0 41,4

Sigue igual 2,0 22,1 2,2 4,3 30,6

Ha empeorado 0,8 2,3 17,8 3,2 24,1

Ns/Nc 0,0 0,0 0,2 3,7 3,8

Total 33,8 27,3 20,8 18,1 100,0

Fuente:Siadeco, 2020. 
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4.1 Concepción sobre la divulgación de la naturaleza, exposición a 

actividades divulgativas, y gustos por el cine y documentales 

4.1.1 Concepción de la divulgación sobre la naturaleza 

La divulgación sobre la naturaleza es considerada necesaria, interesante y poco o nada aburrida. De modo que:  

 El 98,3%  de la población de Gipuzkoa de 16 y más años  se encuentra muy de acuerdo 76,9%, o 
bastante de acuerdo (21,4%) con que la divulgación sobre la naturaleza es necesaria. 

 El 96,9% se muestra muy de acuerdo (70,4%) o bastante de acuerdo (26,5%)  con que la divulgación 
sobre la naturaleza es  interesante. 

 El 92,1% se manifiesta poco (12,4%) o nada (79,7%) de acuerdo con que la divulgación sobre la 
naturaleza es aburrida. Al contrario, parece que además de considerarse una divulgación necesaria e 
interesante, también resulta entretenida. 

Además, desde un punto de vista más cualitativo, también se manifiestan otros aspectos relacionados con la 

forma de concebir la divulgación sobre la naturaleza. De modo que se considera que debe haber una mayor 

implicación en la misma de los/as políticos/as, debe ser clara, divertida, formativa, aportando consejos prácticos,  

ayudando a  sensibilizar y tomar conciencia sobre su situación, y contribuyendo a  activar una actitud personal 

de respeto y  conservación de la misma.  Por otro lado, también se manifiesta que no se debe mezclar  la 

“publicidad “con cuestiones  relacionadas con la divulgación de la naturaleza.  

 

 

4  
Divulgación  
sobre la naturaleza 
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Gráfico 16: ¿En qué medida se encuentra de acuerdo con los siguientes aspectos en relación con la 
divulgación sobre la naturaleza?. La divulgación sobre la naturaleza es…. (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

Tabla 78: ¿En qué medida se encuentra de acuerdo con los siguientes aspectos en relación con la divulgación 
sobre la naturaleza?. La divulgación sobre la naturaleza es… 

  Muy de 
acuerdo 

Bastante de 
acuerdo

Poco de 
acuerdo

Nada de 
acuerdo Ns/Nc Total 

Necesaria 76,9 21,4 0,8 0,4 0,5 100,0 

Interesante  70,4 26,5 2,5 0,0 0,6 100,0 

Aburrida 0,6 4,9 12,4 79,7 2,4 100,0 

Fuente: Siadeco, 2020 

  
          

 

Tabla 79: ¿En qué medida se encuentra de acuerdo con que la divulgación sobre la naturaleza es NECESARIA? 
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Muy de acuerdo 80,1 73,8 82,1 74,3 75,7 77,6 77,6 78,9 74,9 75,6 72,5 75,3 84,5 81,1 76,9 

Bastante de 
acuerdo 

19,1 23,7 16,5 24,9 21,8 20,3 20,8 19,9 23,0 23,3 25,8 22,6 13,6 18,9 21,4 

Poco de acuerdo 0,8 0,8 0,0 0,0 2,5 0,6 0,5 1,2 0,6 0,0 0,0 1,1 1,8 0,0 0,8 

Nada de acuerdo 0,0 0,7 0,6 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 1,1 0,0 0,5 0,0 0,0 0,4 

Ns/Nc 0,0 1,0 0,7 0,0 0,0 1,5 1,0 0,0 0,6 0,0 1,7 0,5 0,0 0,0 0,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tabla 80: ¿En qué medida se encuentra de acuerdo con que la divulgación sobre la naturaleza es INTERESANTE? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muy de acuerdo 70,9 69,8 65,5 68,4 73,0 73,8 71,1 74,5 66,7 75,6 68,3 64,7 81,8 75,6 70,4 

Bastante de 
acuerdo 

25,2 27,9 27,4 29,2 24,4 24,7 27,0 23,2 28,9 22,2 30,0 30,0 17,3 24,4 26,5 

oco de acuerdo 3,4 1,5 7,1 2,4 1,6 0,0 0,5 2,3 3,9 2,2 0,8 4,2 0,9 0,0 2,5 

ada de acuerdo 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,5 0,8 0,0 0,0 1,0 1,5 1,4 0,0 0,6 0,0 0,8 1,1 0,0 0,0 0,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 81: ¿En qué medida se encuentra de acuerdo con que la divulgación sobre la naturaleza es ABURRIDA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muy de acuerdo 0,0 1,2 0,6 0,4 0,0 1,4 1,0 0,0 0,9 1,1 0,8 0,5 0,0 1,1 0,6 

Bastante de 
acuerdo 

6,4 3,5 11,8 4,3 3,5 2,0 5,2 5,3 4,5 1,1 3,3 7,9 0,9 4,4 4,9 

oco de acuerdo 11,0 13,9 19,3 13,7 9,9 8,1 16,2 12,2 10,2 6,7 19,2 13,7 7,3 10,0 12,4 

ada de acuerdo 80,2 79,2 66,4 78,8 85,1 85,5 74,2 82,5 80,9 88,9 75,0 74,2 90,9 84,4 79,7 

Ns/Nc 2,5 2,2 1,9 2,8 1,5 3,0 3,4 0,0 3,6 2,2 1,7 3,7 0,9 0,0 2,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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4.1.2  Frecuencia con la que se realizan actividades que divulgan cuestiones sobre la 
 naturaleza  

Se constata que la población guipuzcoana se encuentra bastante permeable a acceder a  actividades 

divulgativas sobre la naturaleza de carácter pasivo, (ver documentales, cine o programas sobre la naturaleza), o 

aquellas actividades relacionadas con el contacto directo con la naturaleza para su disfrute personal, como 

pueden ser los viajes.  Por otra parte, se constata una menor predisposición para el acceso a actividades 

divulgativas que requieren una actitud más activa, cierto esfuerzo o mayor compromiso.   

Considerando lo expuesto anteriormente, tenemos, por un lado, que:   

 El 53,6% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa manifiesta ver muchas veces (19,2%) o 

bastantes veces(34,4%) ve cine y/o documentales de naturaleza. 

 El 46,2% realiza muchas veces (14,3%) o bastantes veces (31,9%) viajes cuyo objetivo principal es 

disfrutar de la naturaleza. 

 El 38,3% ve muchas veces (14,3%) o bastantes veces (24%)  ve series o programas de televisión  que 

guardan relación o se desarrollan en la naturaleza sin ser documentales.  (Ej.: Doctor en Alaska, 

sobrevivir en la naturaleza, realitys de personas sobreviviendo en la naturaleza) 

 

Y por otro lado, se encuentran las actividades divulgativas de carácter  más activo-culturalista y que requieren  

más interés, compromiso y  esfuerzo, se realizan en menor medida. De modo que: 

 El 33,9% manifiesta consultar muchas veces (7,6%) o bastantes veces (26,3%) guías sobre la naturaleza 

(plantas, aves, espacios naturales) 

 El 34,4%  dice visitar muchas veces (6,6%) o bastantes veces (27,8%) Parketxes y centros de 

interpretación de la naturaleza 

 El 20% apunta  leer muchas veces (5%) o bastantes veces (15%) artículos científicos sobre aspectos 

naturales 

 El 15,1% manifiesta leer muchas veces (4,1%) o bastantes veces (11%) literatura sobre naturaleza  

 El 10,3% dice acudir muchas veces (1,9%) o bastantes veces (8,4%) a charlas, conferencias y foros de 

debate sobre temas de naturaleza. 
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Gráfico 17:  Dígame, con qué frecuencia suele realizar las siguientes actividades divulgativas sobre naturaleza (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 82: Dígame, con qué frecuencia suele realizar las siguientes actividades divulgativas sobre naturaleza 

  
Muchas 
veces 

Bastantes 
veces 

Pocas 
veces 

(Casi) nunca Ns/Nc Total 

Ver cine y/o documentales de naturaleza 19,2 34,4 32,8 13,6 0,0 100,0 
Realizar viajes cuyo objetivo principal sea 

disfrutar de la  naturaleza 
14,3 31,9 21,9 31,6 0,3 100,0 

Programas TV que guarden relación con 
la naturaleza 

14,3 24,0 26,1 34,5 1,1 100,0 

Consultar guías sobre naturaleza (plantas, 
aves, espacios naturales 

7,6 26,3 23,4 42,3 0,4 100,0 

Visitar parketxes y centros de 
interpretación de la naturaleza 

6,6 27,8 25,8 38,9 0,9 100,0 

Leer artículos científicos sobre aspectos 
naturales 

5,0 15,0 23,2 56,6 0,2 100,0 

Leer literatura sobre naturaleza 4,1 11,0 28,7 56,3 0,0 100,0 
Acudir a charlas, conferencias, foros de 

debate sobre temas de naturaleza 
1,9 8,4 20,4 68,9 0,5 100,0 

Fuente: Siadeco, 2020             
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Ver cine y/o documentales de naturaleza

Realizar viajes cuyo objetivo principal sea
disfrutar de la  naturaleza

Programas TV que guarden relación con la
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Visitar parketxes y centros de interpretación de
la naturaleza

Consultar guías sobre naturaleza (plantas, aves,
espacios naturales

Leer artículos científicos sobre aspectos
naturales

Leer literatura sobre naturaleza

Acudir a charlas, conferencias, foros de debate
sobre temas de naturaleza Muchas veces Bastantes veces

56,6

46,2

38,3
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33,9

20,0

15,1
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Tabla 83: Dígame con qué frecuencia: VE CINE Y/O DOCUMENTALES DE NATURALEZA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas veces 15,7 22,6 4,9 12,8 26,7 30,5 19,9 21,7 16,7 25,6 20,8 16,3 20,9 20,0 19,2 

Bastantes veces 29,5 39,3 34,3 32,7 36,7 34,2 37,5 36,0 31,1 36,7 41,7 30,5 40,0 28,9 34,4 

Pocas veces 35,6 30,0 40,8 37,9 30,0 23,2 28,0 30,0 38,2 33,3 27,5 36,8 28,2 30,0 32,8 

(Casi) nunca 19,2 8,1 19,9 16,6 6,6 12,0 14,6 12,3 14,0 4,4 10,0 16,3 10,9 21,1 13,6 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 84: Dígame con qué frecuencia: REALIZA VIAJES CUYO OBJETIVO PRINCIPAL ES DISFRUTAR DE LA NATURALEZA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas veces 14,6 14,0 21,1 20,6 8,8 6,7 17,0 16,2 11,0 20,0 12,5 10,5 20,9 17,8 14,3 

Bastantes veces 33,2 30,6 42,0 32,1 37,7 18,3 31,5 33,3 31,2 32,2 31,7 31,1 33,6 33,3 31,9 

Pocas veces 18,9 24,9 23,8 24,8 23,7 15,2 21,4 20,2 23,7 15,6 22,5 24,7 20,9 16,7 21,9 

(Casi) nunca 33,0 30,2 13,1 22,6 29,8 58,7 29,6 29,9 34,2 32,2 31,7 33,7 24,5 32,2 31,6 

Ns/Nc 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,4 0,0 0,0 1,7 0,0 0,0 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 85: Dígame con qué frecuencia: VE PROGRAMAS TV QUE GUARDEN RELACIÓN CON LA NATURALEZA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Muchas veces 13,9 14,7 17,5 12,2 16,1 12,8 22,2 13,7 9,7 17,8 16,7 8,9 20,0 22,2 14,3 

Bastantes veces 23,3 24,7 34,4 26,0 20,5 17,1 22,5 26,5 23,0 26,7 25,8 23,2 24,5 21,1 24,0 

Pocas veces 26,2 25,9 26,2 28,1 23,9 25,5 25,1 23,2 29,0 23,3 26,7 26,3 25,5 27,8 26,1 

(Casi) nunca 34,8 34,2 21,9 33,6 37,1 42,5 29,2 35,1 37,5 32,2 29,2 40,0 30,0 27,8 34,5 

Ns/Nc 1,8 0,5 0,0 0,0 2,4 2,1 1,0 1,5 0,9 0,0 1,7 1,6 0,0 1,1 1,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 86: Dígame con qué frecuencia: VISITA PARKETXES Y CENTROS DE INTERPRETACIÓN DE LA NATURALEZA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas veces 7,9 5,3 8,9 9,2 5,1 3,1 10,7 6,3 4,1 6,7 5,8 5,8 8,2 8,9 6,6 

Bastantes veces 28,2 27,4 27,3 33,2 34,4 14,7 30,9 26,1 27,0 26,7 23,3 26,3 33,6 33,3 27,8 

Pocas veces 23,0 28,6 30,8 33,2 25,5 12,9 24,1 26,0 26,7 27,8 30,8 24,2 21,8 28,9 25,8 

(Casi) nunca 39,8 38,0 32,3 24,4 34,5 66,8 33,2 41,1 41,0 38,9 37,5 42,6 36,4 28,9 38,9 

Ns/Nc 1,0 0,8 0,7 0,0 0,6 2,5 1,0 0,4 1,2 0,0 2,5 1,1 0,0 0,0 0,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla 87: Dígame con qué frecuencia: CONSULTA GUÍAS SOBRE NATURALEZA (plantas, aves, espacios naturales…) 
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Muchas veces 9,1 6,1 3,3 10,7 9,8 4,7 9,0 7,9 6,4 6,7 9,2 6,8 10,0 5,6 7,6 

Bastantes veces 24,1 28,6 27,6 30,6 26,1 20,3 31,1 27,0 22,7 23,3 25,0 23,2 33,6 34,4 26,3 

Pocas veces 23,1 23,8 25,3 22,8 30,0 16,2 23,5 25,0 22,1 27,8 25,0 22,6 22,7 21,1 23,4 

(Casi) nunca 43,0 41,5 43,8 35,5 34,2 57,8 36,4 40,0 47,9 41,1 40,8 46,8 33,6 38,9 42,3 

Ns/Nc 0,7 0,0 0,0 0,4 0,0 1,0 0,0 0,0 0,9 1,1 0,0 0,5 0,0 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 88: Dígame con qué frecuencia: LEE ARTÍCULOS CIENTÍFICOS SOBRE ASPECTOS NATURALES 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas veces 5,1 4,9 4,7 5,9 5,1 4,1 6,2 4,7 4,5 7,8 2,5 3,7 6,4 10,0 5,0 

Bastantes veces 13,8 16,1 15,0 19,0 17,2 7,6 17,4 16,0 12,6 11,1 14,2 11,6 19,1 28,9 15,0 

Pocas veces 19,8 26,7 31,6 24,1 26,1 12,8 24,8 23,7 21,8 30,0 22,5 21,1 29,1 17,8 23,2 

(Casi) nunca 60,8 52,3 48,7 51,0 51,6 74,4 51,6 55,6 60,6 51,1 60,8 63,2 45,5 43,3 56,6 

Ns/Nc 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 89: Dígame con qué frecuencia: LEE LITERATURA SOBRE NATURALEZA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas veces 5,3 2,8 1,4 1,2 7,6 6,1 5,3 3,9 3,3 4,4 2,5 3,7 5,5 5,6 4,1 

Bastantes veces 10,3 11,6 10,8 10,9 12,0 10,1 9,7 13,4 9,8 14,4 5,8 10,0 13,6 15,6 11,0 

Pocas veces 27,2 30,3 28,2 29,2 30,2 27,1 29,3 26,9 29,8 34,4 29,2 28,4 24,5 30,0 28,7 

(Casi) nunca 57,2 55,3 59,6 58,7 50,2 56,8 55,8 55,7 57,0 46,7 62,5 57,9 56,4 48,9 56,3 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 

Tabla 90: Dígame con qué frecuencia: ACUDE A CHARLAS, CONFERENCIAS, FOROS DE DEBATE SOBRE TEMAS DE NATURALEZA 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Muchas veces 2,1 1,7 0,7 1,8 1,1 3,7 2,6 3,0 0,6 0,0 1,7 1,1 6,4 1,1 1,9 

Bastantes veces 8,0 8,7 12,6 6,9 10,9 4,5 10,3 8,3 7,2 6,7 11,7 5,8 11,8 11,1 8,4 

Pocas veces 19,9 20,9 21,1 28,1 16,8 13,7 20,5 26,5 15,4 25,6 13,3 18,4 26,4 25,6 20,4 

(Casi) nunca 69,0 68,7 65,6 62,4 71,2 77,1 66,6 62,3 75,6 67,8 73,3 73,7 55,5 62,2 68,9 

Ns/Nc 1,0 0,0 0,0 0,8 0,0 1,0 0,0 0,0 1,2 0,0 0,0 1,1 0,0 0,0 0,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Fuente: Siadeco 2020. 
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4.1.3  Gusto por los distintos tipos de documentales y cine sobre naturaleza 

Los tres tipos de documentales sobre naturaleza que más gustan a la población son los relacionados con los 

animales, con la naturaleza cercana y con la naturaleza exótica. De manera que: 

 El 68,1% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa manifiesta que le gustan mucho (37,1%) o 

bastante (31%) los documentales sobre animales. 

 El 68% señala que le gustan mucho (32,6%) o bastante (35,4%) los documentales sobre naturaleza 

cercana. 

 El 66,7% manifiesta que le gustan mucho (30,2%) o bastante (36,5%) los documentales de naturaleza 

exótica. 

Los documentales relacionados con experiencias de personas en la naturaleza, con conflictos ambientales  y con 

la aventura, gustan algo menos que los anteriores.  

 El 54,2% manifiesta que le gustan mucho (22,4%) o bastante (31,4%) los documentales sobre 

experiencias de personas en  la naturaleza. 

 El 52,2% señala que le gustan mucho (20,3%) o bastante (31,9%) los documentales sobre conflictos 

ambientales. 

 El 49,2% expresa que le gustan mucho (19,4%) o bastante (31,9%) los documentales de aventura 

(alpinismo, travesías, navegación) 

El cine “no realista” sobre la naturaleza, es decir el de ciencia ficción o de animación es el que en menor medida 

gusta a la población, de modo que : 

 El 53,8%  manifiesta que le gusta poco (22,4%) o nada (33,1%)  el cine de ficción con temática 

vinculada a la naturaleza o que se desarrolle en ella. 

 El 61,2%  señala que la gusta poco (20,4%) o nada (40,8%) el cine de animación con temática vinculada 

a la naturaleza. 
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Gráfico 18: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gusta cada 
uno de los siguientes tipos? (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

 
Tabla 91: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gusta cada uno de los 

 siguientes tipos? 
  Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc Total 

Documentales sobre animales 37,1 31,0 15,9 7,2 8,8 100,0 

Documental sobre naturaleza cercana 32,6 35,4 16,2 6,6 9,2 100,0 

Documental sobre naturaleza exótica 30,2 36,5 17,1 7,7 8,5 100,0 

Documentales sobre experiencias de 
personas en la naturaleza 

22,4 31,8 20,9 15,0 9,9 100,0 

Documentales sobre conflictos ambientales 20,3 31,9 20,0 18,0 9,8 100,0 

Documental de aventura (alpinismo, 
travesías, navegación) 

19,4 29,8 23,9 18,2 8,8 100,0 

Cine de ficción con temática vinculada a la 
naturaleza o que se desarrolle en ella 

9,1 27,7 22,4 31,3 9,5 100,0 

Cine de animación con temática vinculada a 
la naturaleza 

9,0 20,0 20,4 40,8 9,7 100,0 

Fuente: Siadeco, 2020             
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Tabla 92: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gustan LOS DOCUMENTALES SOBRE 
ANIMALES? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 35,4 38,9 44,6 30,6 39,6 37,3 42,5 35,8 34,7 43,3 35,0 34,2 41,8 40,0 37,1 

Bastante 28,9 33,0 23,6 34,4 31,6 31,5 30,0 30,0 32,3 30,0 34,2 30,5 27,3 34,4 31,0 

Poco 16,2 15,6 12,1 18,8 18,2 12,8 11,3 20,6 15,3 16,7 16,7 17,4 13,6 11,1 15,9 

Nada 7,5 6,9 8,6 4,1 6,5 10,8 7,5 8,8 5,7 4,4 5,0 6,8 12,7 6,7 7,2 

Ns/Nc 11,9 5,6 11,1 12,0 4,0 7,6 8,7 4,8 12,0 5,6 9,2 11,1 4,5 7,8 8,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 93: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gustan LOS DOCUMENTALES SOBRE 
NATURALEZA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 33,3 31,9 22,0 31,6 41,2 33,3 42,2 33,7 25,5 36,7 34,2 25,8 40,9 43,3 32,6 

Bastante 34,6 36,3 33,8 33,3 34,8 40,0 32,6 36,2 36,7 38,9 40,0 33,7 32,7 36,7 35,4 

Poco 13,1 19,2 21,8 17,5 13,7 12,8 9,8 17,9 19,0 12,2 11,7 22,6 11,8 5,6 16,2 

Nada 8,2 5,0 11,1 4,4 4,7 7,8 5,7 5,9 7,7 7,8 1,7 6,8 10,0 6,7 6,6 

Ns/Nc 10,7 7,6 11,3 13,2 5,6 6,1 9,8 6,4 11,1 4,4 12,5 11,1 4,5 7,8 9,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 94: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gustan LOS DOCUMENTALES SOBRE 
NATURALEZA EXÓTICA? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  

  

M
uj

er
  

H
om

br
e 

16
-3

0 
añ

os
 

31
-5

0 
añ

os
 

51
-6

5 
añ

os
 

> 
65

 a
ño

s 

< 
10

.0
00

 h
ab

. 

10
.0

00
-2

5.
00

0 
ha

b.
 

>2
5.

00
0 

ha
b.

 

Bi
da

so
a 

Be
he

re
a 

D
eb

ab
ar

re
na

/
D

eb
ag

oi
en

a 

D
on

os
tia

ld
ea

 

G
oi

er
ri/

 
To

lo
sa

ld
ea

 

Ur
ol

a 
Ko

st
a 

To
ta

l 

Mucho 27,0 33,4 35,0 26,9 32,5 28,6 35,4 32,3 25,3 33,3 33,3 24,7 37,3 35,6 30,2 

Bastante 40,0 33,0 34,1 37,8 35,5 37,6 33,9 37,0 37,8 38,9 42,5 37,4 28,2 33,3 36,5 

Poco 14,1 20,1 10,6 18,9 24,1 12,8 13,5 18,4 18,5 17,8 10,8 21,1 16,4 10,0 17,1 

Nada 8,5 6,8 9,8 4,1 3,8 14,3 9,5 7,1 6,9 3,3 2,5 6,8 14,5 13,3 7,7 

Ns/Nc 10,4 6,6 10,5 12,3 4,1 6,6 7,8 5,2 11,6 6,7 10,8 10,0 3,6 7,8 8,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 95: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gustan LOS DOCUMENTALES SOBRE 
EXPERIENCIAS DE PERSONAS EN LA NATURALEZA? 
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Mucho 22,3 22,4 23,3 22,7 23,1 20,4 28,4 20,5 20,0 28,9 14,2 18,9 29,1 33,3 22,4 

Bastante 30,7 32,9 27,5 35,6 37,0 25,1 38,4 31,6 27,7 25,6 41,7 29,5 30,9 34,4 31,8 

Poco 19,2 22,7 20,0 21,0 20,8 21,7 13,8 25,4 22,0 25,6 19,2 23,2 18,2 13,3 20,9 

Nada 16,1 13,9 16,8 8,7 14,5 22,2 8,8 18,2 16,6 15,6 15,0 15,3 17,3 10,0 15,0 

Ns/Nc 11,7 8,1 12,4 12,0 4,5 10,6 10,6 4,4 13,7 4,4 10,0 13,2 4,5 8,9 9,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 96: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gustan LOS DOCUMENTALES SOBRE 
CONFLICTOS AMBIENTALES? 
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Mucho 19,3 21,4 28,4 15,3 23,6 17,4 26,6 22,4 14,6 21,1 20,8 15,8 29,1 25,6 20,3 

Bastante 31,0 32,7 27,4 36,4 31,9 29,5 29,5 33,7 32,0 31,1 24,2 34,2 29,1 38,9 31,9 

Poco 17,0 23,0 18,3 19,8 23,0 18,6 18,1 18,8 22,1 25,6 20,0 20,0 22,7 10,0 20,0 

Nada 20,7 15,2 14,8 14,8 17,1 25,3 16,4 18,8 18,4 14,4 21,7 18,9 14,5 16,7 18,0 

Ns/Nc 12,0 7,6 11,1 13,7 4,5 9,2 9,4 6,3 12,9 7,8 13,3 11,1 4,5 8,9 9,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Tabla 97: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gustan LOS DOCUMENTALES DE 
AVENTURA (alpinismo, travesías, navegación)? 

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Mucho 16,9 21,8 25,1 19,1 20,6 14,1 24,3 20,5 15,3 27,8 18,3 14,2 22,7 30,0 19,4 

Bastante 22,7 36,8 26,3 35,6 27,0 27,9 31,8 29,5 28,7 18,9 28,3 33,2 30,0 27,8 29,8 

Poco 27,3 20,5 22,7 23,5 24,6 24,4 16,9 25,3 27,3 32,2 27,5 24,2 18,2 16,7 23,9 

Nada 22,7 13,8 16,1 8,6 24,7 25,6 18,7 20,4 16,2 16,7 15,8 17,4 24,5 17,8 18,2 

Ns/Nc 10,5 7,1 9,8 13,2 3,1 8,1 8,3 4,4 12,5 4,4 10,0 11,1 4,5 7,8 8,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 98: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, cuanto le gusta EL CINE DE FICCIÓN CON 
TEMÁTICA VINCULADA A LA NATURALEZA O QUE SE DESARROLLE EN ELLA? 
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Mucho 8,5 9,8 18,6 8,5 10,3 1,5 10,4 8,7 8,6 8,9 8,3 7,9 10,9 13,3 9,1 

Bastante 24,2 31,1 33,0 33,9 24,0 19,4 29,0 27,7 26,8 25,6 25,0 29,5 23,6 32,2 27,7 

Poco 20,8 24,0 21,8 23,5 23,6 20,3 19,0 23,8 23,5 24,4 26,7 22,1 19,1 20,0 22,4 

Nada 34,1 28,5 16,8 21,3 37,1 49,1 32,3 34,0 28,6 35,6 28,3 28,9 42,7 24,4 31,3 

Ns/Nc 12,4 6,6 9,8 12,8 5,0 9,6 9,3 5,9 12,5 5,6 11,7 11,6 3,6 10,0 9,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
Tabla 99: ¿En el caso de que le guste el cine y documentales de naturaleza, CUANTO LE GUSTA EL CINE DE ANIMACIÓN 

CON TEMÁTICA VINCULADA A LA NATURALEZA? 
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Mucho 11,3 6,8 13,2 12,9 6,5 3,5 10,7 8,3 8,6 12,2 5,0 8,9 10,0 11,1 9,0 

Bastante 18,5 21,5 34,6 24,5 14,6 8,7 21,6 23,2 16,5 13,3 20,8 16,8 22,7 35,6 20,0 

Poco 18,1 22,7 18,2 23,0 23,4 15,8 21,8 20,9 19,1 28,9 17,5 20,0 19,1 20,0 20,4 

Nada 39,7 42,0 22,8 26,9 50,5 62,4 37,6 41,4 42,4 38,9 45,8 42,1 44,5 23,3 40,8 

Ns/Nc 12,4 7,1 11,1 12,8 5,0 9,6 8,3 6,2 13,4 6,7 10,8 12,1 3,6 10,0 9,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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4.2  Notoriedad y valoración del programa GNaturaldia 

4.2.1  Notoriedad genérica del programa GNaturaldia 

El 9% de la población de 16 y más años de Gipuzkoa manifiesta que ha oído hablar, o que le suena de algo el 

programa  (ha visto publicidad…etc.)  de la Diputación Foral de Gipuzkoa: Gipuzkoa Naturaldia (GNaturaldia).   

 

Gráfico 19: ¿Ha oído hablar del programa de la Diputación Foral de 
Gipuzkoa: Gipuzkoa Naturaldia (GNaturaldia)? (%)  

 
Fuente: Siadeco 2020. 

 

Tabla 100: ¿Ha oído hablar del programa de la DFG Gipuzkoa Naturaldia?

  SEXO EDAD HÁBITAT COMARCA  
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Sí 9,0 9,0 3,6 8,0 13,3 10,0 10,4 7,0 9,6 7,8 10,0 10,0 7,3 6,7 9,0 

No 88,7 90,0 95,6 90,7 84,7 87,4 87,1 92,1 88,6 92,2 90,0 88,4 88,2 91,1 89,3 

Ns/Nc 2,4 1,0 0,8 1,2 2,0 2,6 2,5 0,9 1,8 0,0 0,0 1,6 4,5 2,2 1,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 

 

 

 

 

Sí
9,0

No
89,3

Ns/Nc
1,7



 

86. 
 

4.2.2  Valoración  del proyecto GNaturaldia 

Considerando sólo al 9% que ha manifestado que ha oído hablar del programa Gipuzkoa: Naturaldia 

(GNaturaldia), y preguntándole sobre el grado de adecuación del mismo, constatamos que un 84% lo considera 

como muy adecuado (20,9%) o bastante adecuado (63,3%).  

En algunas ocasiones la valoración se realiza sin un conocimiento expreso de los pormenores del programa , de 

su contenido y su funcionamiento (no se posee demasiada información sobre el mismo: “ha visto propaganda, 
se ha mencionado en clase” “algo relacionado con los niños/as”…). En otras sí se realiza con más conocimiento 

(porque se ha acudido a charlas, y proyecciones…) En todo caso, se valora adecuadamente el programa, sobre 

todo, por la importancia que se otorga a contar con información sobre la naturaleza. (“Todo lo que se haga para 
contar con información sobre la naturaleza, y su conservación es bueno”). 

En algún caso se apunta que habría que divulgarlo a nivel local de una manera más eficaz para que llegara a 

todos los hogares el conocimiento del programa. 
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Gráfico 20: En caso de haber oído hablar del programa Gipuzkoa Naturaldia, ¿cómo lo valoraría? 

 

Fuente: Siadeco 2020. 
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Tabla 101: En el caso de haber oído hablar del programa Gipuzkoa Naturaldia, ¿cómo lo valoraría? (sobre el %9,0 que ha oído 
hablar del programa) 
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Muy adecuado 19,4 22,4 41,8 4,7 30,1 19,3 23,2 22,2 18,5 28,6 8,3 21,1 25,0 33,3 20,9 

Bastante 
adecuado 

61,4 65,2 37,9 85,1 50,3 65,3 56,6 72,5 62,6 42,9 58,3 68,4 62,5 66,7 63,3 

Poco adecuado 0,0 3,3 0,0 0,0 4,4 0,0 5,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 12,5 0,0 1,6 

Nada adecuado 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 19,3 9,2 20,3 10,2 15,2 15,4 14,9 5,3 18,9 28,6 33,3 10,5 0,0 0,0 14,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2020. 
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5.1 La relación con la naturaleza 

Apreciación 

La gran mayoría de la población de Gipuzkoa de 16 años y más,  aprecia  mucho (el 67,9%) o bastante (30,5%) 

la naturaleza. 

Los aspectos más apreciados relacionados con el entorno natural  son: la montaña (71%  la aprecia mucho), los 

árboles y la flora silvestre (el 70,6% lo aprecian mucho), el mar  (67,0%), los espacios verdes y parques urbanos y 

periurbanos (66,2%), la actividad agropecuaria de los caseríos (64,5%)  y  los animales o la fauna silvestre 

(62,8%). 

Una parte relativamente importante de la población no aprecia demasiado cuestiones relacionadas con  una 

“naturaleza doméstica”  (animales domésticos- un 27% aprecia poco o nada-, plantas domésticas- un 21,1% 

aprecia poco o nada, jardines, huertas- un 16,3% aprecia poco o nada).  Y también se registra otra parte de la 

población, aunque menor, que aprecia escasamente las playas (un 11,3% las aprecia poco o nada) y los ríos (un 

7,1% los aprecia poco o nada). Parece que  no le atrae demasiado ese tipo de entorno natural de “agua 

cercana”. 

Concepción y sentimientos predominantes 

Los aspectos  que mejor reflejan para la población  lo que es la naturaleza, son: la tranquilidad y la relajación (el 

27,6%  lo señala en primer lugar y el 22,7% en segundo lugar) , la salud (el 21,1% en primer lugar y el 14,1% en 

segundo), lo natural-lo puro (el 19,7% en primer lugar y el 17% en segundo), los animales y las plantas (el 14% 

en primer lugar y el 16,3% en segundo), y el disfrute y el ocio (8,3% en primer lugar y 13,1% en segundo) 

Los tres sentimientos que con más fuerza  predominan cuando está en la naturaleza  son: la alegría (el 36,9% lo 

apunta el primer lugar y el 19,2% en segundo lugar) el disfrute  (el 32,6% en primer lugar y el 27,1% en 

segundo) y el placer (el 16,9% en primer lugar y el 24,2% en segundo). El resto se sentimientos planteados 

poseen mucho menor peso o presencia. 

5  
Conclusiones  
e indicadores 
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Asistencia y valoración 

Respecto asistencia a espacios naturales, destaca sobre manera la frecuencia con la que se manifiesta acudir al 

monte. El 72,2%  dice que va mucho (45%) o bastante (27,2%). El segundo espacio natural al que con más 

frecuencia se acude son las playas. El 56,7%, dice que va mucho (31,5%) y un 25,2% bastante; pero también hay 

que destacar que un 43,4% señala que acude poco (28,8%) o nada (14,6%) a ellas. En tercer lugar, algo menos 

de la mitad (el 47,2%) manifiesta que acude mucho (28,5%) o bastante (33,2%) a entornos rurales. 

Se constata  una autopercepción de elevada frecuencia de relación con la naturaleza. De modo que el 87,7%  

considera que el contacto que mantiene con la naturaleza es muy frecuente (43,6%) o bastante frecuente 

(44,1%).  

 

Actividades y disfrute 

Andar, pasear, observar la naturaleza y en estar en ella con la familia y los/las amigos/as, son las actividades que 

con mayor frecuencia se realizan cuando se está en espacios naturales. De modo que: el 72,2%  anda o pasea 

mucho, el 65,4% observa mucho el paisaje, las aves y las plantas; el 56,2% está mucho con la familia y 39,8% está 

mucho con los amigos/as 

Teniendo en cuenta las actividades que con diversa frecuencia (mucho, bastante o poco) se llevan a cabo en  

espacios naturales, constatamos que los mayores disfrutes se constatan estando con la familia (el  78,6% 

manifiesta disfrutar mucho), estando con los/las amigos/as (77,3%), andando o paseando (75,6%), observando el 

paisaje, las aves, las plantas (73,4%), realizando campismo (63,7%) y practicando “otros deportes” (63%). 

Las actividades con un nivel de disfrute más intenso que la frecuencia de práctica son: el campismo, la práctica 

del deporte de aventura y riesgo, el estar con la familia y los amigos, la caza y la pesca. Las actividades con un 

nivel de disfrute similar intensidad a frecuencia son: andar en bicicleta y el ir a recoger productos naturales ( 

setas, frutos…) Las actividades con un nivel de disfrute de menor intensidad que la frecuencia son: andar y 

pasear, observar el paisaje, cuidar la huerta o el jardín y tomar el sol.  
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Influencia en la salud y beneficios emocionales  

Se registra una importante percepción respecto a la correlación entre el contacto personal con la naturaleza, y 

los beneficios que ello conlleva para su propia salud. De modo que el 66,5% considera que el contacto que 

mantiene con la naturaleza afecta positivamente a su propia salud, y otro 30,4% estima que le afecta bastante 

positivamente 

En general, la manifestación del grado de afección muy positiva del contacto con la naturaleza en la propia salud 

o bienestar es muy superior (el 66,5%)  a la proporción de la población que apunta un contacto muy frecuente 

con la naturaleza (43,6%). Lo  que pone en evidencia la existencia de un margen de actuación para incrementar 

el contacto con la naturaleza con la finalidad de mejorar la salud de la población. 

El contacto con la naturaleza hace sentir diversos beneficios emocionales entre la población. De modo que algo 

más de la mitad (el 52%) manifiesta que cuando está en la naturaleza siente que mejora mucho su estado de 

ánimo, el 46,9%  siente que le disminuye mucho la ansiedad y estrés, el 45,9%  siente mucho mayor optimismo y 

afluencia de sentimientos positivos y el 41,5%  siente que mejora mucho la conexión cuerpo-mente.  
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INDICADORES sobre la relación con la naturaleza 
 

La relación con la naturaleza Indicadores % 

 
 
Apreciación de la naturaleza  
y de distintos entornos 
naturales 

Mucha apreciación por la naturaleza 67,9 
Los cinco entornos naturales más apreciados  (mucho)  

La montaña 71,0 
Los árboles y la flora silvestre 70,6 
El mar 67,0 
Los espacios verdes y parques urbanos y periurbanos 66,2 
La actividad agropecuaria de los caseríos 64,5 

 
 
Los significados de la 
naturaleza, y sentimientos 
predominantes 

Los cuatro significados predominantes  sobre la naturaleza (en primer lugar) 
Tranquilidad, relajación 27,6 
Salud 21,1 
Lo natural, lo puro 19,7 
Animales y plantas 14,0 

Los cuatro sentimientos predominantes sobre la naturaleza (en 
primer lugar) 

 

Alegría 36,9 
Disfrute 32,6 
Placer 16,9 
Fascinación 6,1 

Asistencia a espacios 
naturales, y valoración de la 
frecuencia del contacto con la 
naturaleza 
 

Los tres espacios naturales que se frecuentan mucho   
Monte 45,0 
Playas 31,5 
Entornos rurales 28,5 

Valoración del contacto con la naturaleza como muy frecuente 42,9 

 
Actividades en espacios 
naturales, y disfrute. 
 

Seis actividades que se realizan con mucha frecuencia en la naturaleza 
Andar, pasear 72,2 
Observar (el paisaje, las aves, las plantas) 65,4 
Estar con la familia 56,2 
Estar con los amigos/as 39,8 
Cuidar la huerta/jardín 19,9 
Tomar el sol 18,3 

Seis actividades en las que se disfruta mucho en la naturaleza 
(respecto a las que se realizan mucho, bastante o poco) 

 

Estar con la familia (87%) 78,6 
Estar con los amigos/as (77,4%) 77,3 
Andar, pasear (97,4%) 75,6 
Observar (el paisaje, las aves, las plantas) (96,1%) 73,4 
Ir de camping (35,4%) 63,7 
Practicar otros deportes (33,2%) 63,0 

Influencia en la salud, y 
beneficios emocionales del 
contacto con la naturaleza 

Influencia muy positiva del contacto con la naturaleza en la salud 66,5 
Beneficios emocionales que se sienten mucho en la naturaleza  

Mejora del estado anímico 52,0 
Disminución de ansiedad y estrés 46,9 
Mayor optimismo y afluencia de sentimientos positivos 45,9 
Mejora mucho la conexión cuerpo-mente 41,5 

Fuente: Siadeco 2020. 
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5.2 La conservación de la naturaleza 

Preocupación y razones 

La manifestación de la preocupación por la conservación de la naturaleza es algo formalmente generalizado 

entre la población. A tres de cada cuatro personas les preocupa mucho la conservación de la naturaleza (75,3%). 

Se constata  ese grado  preocupación intenso por la conservación de la naturaleza se encuentra por encima del 

nivel de apreciación por la misma (67,9%  aprecia mucho la naturaleza).  En este sentido, se puede estar 

registrando un nivel de preocupación formal por  conservación elevado, sin una apreciación por la naturaleza a 

ese nivel. Como ya apuntamos en su momento, en torno a esta cuestión consideramos muy importante contar 

con un nivel de apreciación de la naturalizar que permita sensibilizarse y preocuparse activamente por la 

conservación de la misma. 

Se constata que la población cada vez en mayor medida ha interiorizado la importancia que posee la 

conservación de la naturaleza para la propia vida de las personas, y de todos los seres vivos: “sin una naturaleza 

conservada es inviable la vida”. Las razones consideradas como muy importantes para conservar la naturaleza 

son: por su contribución a nuestra calidad de vida (86,9% lo considera muy importante), porque es necesaria 

para nuestra supervivencia (86,7%), para hacer frente al cambio climático (83,8%) porque los animales y plantas 

tienen derecho a la vida (82,7%).  

Tipos de naturaleza más atractivos 

Teniendo en cuenta el tipo de naturaleza que más le atrae o que valora en mayor medida,  tendríamos una 

tipología  compuesta por tres grupos, de modo que: 

 Al 57,8% de la población  le atrae más o valora en mayor medida la naturaleza en estado virgen, 

aquella que no ha sido modificada por el ser humano. Es el grupo de “naturalistas vírgenes o puristas”. 

El perfil más habitual es el siguiente:  

□ Hombre ( 61,8%), de entre 16-30 años (71,9%), estudiante (67,7%) y que reside en un entorno 

urbano, en un municipio de >25.000 habitantes (%60,7), principalmente en Donostialdea 

(%64,2). 

□ El entorno natural que más atractivo le resulta es el mar (%62,4), suele ir a menudo a parques 

naturales (%66,3) y la actividad que más frecuentemente realiza son los deportes de riesgo y 

aventura (%81,3).  
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 Al 26,9% le atrae más  o valora en mayor medida la naturaleza asociada a entornos rurales que 

aunque esté conservada, ha sido modificada por el ser humano. Es el grupo de “naturalistas rurales”. El 

perfil es el siguiente: 

□ Hombre (27,7%), mayor de 65 años (33,4%), cuenta con estudios básicos (31,8%) y es 

pensionista o jubilado (32,9%). Reside en los municipios más pequeños, de menos de 10.000 

habitantes (29,9%). 

□ El ámbito que más aprecia en relación con la naturaleza es el de las plantas domésticas y de 

jardín (34,1%) y suele ir frecuentemente a entornos rurales (%33,7). 

 

 Al 12,4% le atrae más o valora en mayor medida la naturaleza de los espacios verdes situados dentro o 

en la periferia de los núcleos urbanos. Es el grupo de   “naturalistas urbanitas”. El perfil es el siguiente:  

□ Mujer (16,3%), de más de 65 años (21,2%), sin estudios (34,5%), realiza labores domésticas 

(%27,3), residente en municipios de más de 25.000 habitantes (14,6%).  

□ Aprecia, sobre todo, las plantas domésticas y de jardín (15,3%), suele ir con frecuencia a 

playas (17,5%) y suele tomar el sol a menudo (%17,3).   

 

 

Valoración evolutiva y de la situación actual 

La valoración de la población sobre la situación de la conservación de la naturaleza en su municipio de 

residencia o en  el entorno más próximo, es mejor que la que lleva a cabo para el conjunto de Gipuzkoa. De 

manera que el 63,2% estima que la situación de la conservación de la naturaleza en su municipio o su entorno 

más cercano es muy buena (11,1%) o bastante buena (52%). Mientras el  57,6% considera que la situación de la 

conservación de la naturaleza Gipuzkoa es muy buena (8,5%) o bastante buena (49,1%).  

La percepción de la población de mejora de la evolución reciente  de la conservación de la naturaleza en el 

propio municipio o en el entorno más cercano, es superior a la que se registra para  el conjunto de Gipuzkoa. De 

modo que: el 41,5% considera que en los últimos años la situación de la naturaleza o su grado de conservación 

en su municipio o su entorno más cercano ha mejorado, mientras es un 33,7%  el que estima que ha mejorado 

en Gipuzkoa.  
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INDICADORES sobre la conservación de la naturaleza 

 
La conservación de la 
naturaleza 

Indicadores % 

 
La preocupación por la 
conservación de la 
naturaleza, las razones 
para la conservación y  
atracciones de tipos de 
naturaleza 

Mucha preocupación por la conservación de la naturaleza 75,3 

Mucha Importancia a razones para conservar la naturaleza:  

Porque contribuye a nuestra calidad de vida 86,9 

Porque es necesaria para nuestra supervivencia 86,7 

Para hacer frente al cambio climático 83,8 

Porque los animales y plantas tienen derecho a la vida 82,7 

La atracción de distintos tipos de naturaleza  

La naturaleza en estado virgen, sin modificar por el ser humano 57,8 

La naturaleza asociada a entornos rurales, conservada pero 
modificada por el ser humano 

26,9 

La naturaleza de los espacios verdes, dentro o en la periferia de 
los núcleos urbanos 

12,4 

 
 
Valoración de la 
evolución reciente, y de 
la situación actual de la 
conservación de la 
naturaleza 
 
 

Valoración sobre la situación de la conservación de la  naturaleza:  

En su municipio o entorno más 
cercano 

Muy buena 11,1 

Bastante buena 52,1 

En Gipuzkoa 
Muy buena 8,5 

Bastante buena 49,1 

Valoración de la evolución reciente de la conservación de la 
naturaleza: 

 

En su municipio o entorno más 
cercano 

Ha mejorado 41,5 

Sigue igual 30,5 

Ha empeorado 24,1 

En Gipuzkoa 

Ha mejorado 33,7 

Sigue igual 27,3 

Ha empeorado 20,9 

Fuente: Siadeco 2020. 
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5.3 Divulgación sobre la naturaleza  

Concepción 

La divulgación sobre la naturaleza es considerada como muy necesaria (76,9%), muy  interesante (70,4%)  y  

nada aburrida (79,7%) 

Desde un punto de vista más cualitativo se considera que  en la divulgación sobre la naturaleza debe haber una 

mayor implicación de los/as políticos/as, que  debe ser clara, divertida, formativa, aportando consejos prácticos,  

ayudando a  sensibilizar y tomar conciencia sobre su situación, y contribuyendo a  activar una actitud personal 

de respeto y  conservación de la misma. Además se considera que no se debe mezclar  “la publicidad” con 

cuestiones relacionadas con la divulgación objetiva de la situación naturaleza. 

Actividades 

La población se encuentra bastante permeable a la realización de actividades divulgativas de carácter pasivo, 

(ver documentales, cine o programas sobre la naturaleza), o aquellas actividades relacionadas con el contacto 

directo con la naturaleza para su disfrute personal, como pueden ser los viajes.  Y por otro lado, se constata una 

menor predisposición para el acceso a actividades divulgativas que requieren una actitud más activa, cierto 

esfuerzo o mayor compromiso. Para visualizar esto tenemos que:   

 El 53,6% ve muchas veces (19,2%) o bastantes veces (34,4%) ve cine y/o documentales de naturaleza. 

 El 46,2% realiza muchas veces (14,3%) o bastantes veces (31,9%) viajes cuyo objetivo principal es 
disfrutar de la naturaleza. 

 El 38,3% ve muchas veces (14,3%) o bastantes veces (24%)  ve series o programas de televisión  que 
guardan relación o se desarrollan en la naturaleza sin ser documentales. 

Y por otro lado:  

 El 33,9% consulta muchas veces (7,6%) o bastantes veces (26,3%) guías sobre la naturaleza 

 El 34,4%  visita muchas veces (6,6%) o bastantes veces (27,8%) Parketxes y centros de interpretación de 
la naturaleza 

 El 20% lee muchas veces (5%) o bastantes veces (15%) artículos científicos sobre aspectos naturales 

 El 15,1% lee muchas veces (4,1%) o bastantes veces (11%) Literatura sobre naturaleza 

 El 10,3% acude  muchas veces (1,9%) o bastantes veces (8,4%) a charlas, conferencias y foros de 
debate sobre temas de naturaleza 
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Documentales y cine 

Los tres tipos de documentales sobre naturaleza que más gustan a la población son los relacionados con los 

animales (a un 37,1% le gusta mucho y a un 31% bastante), con la naturaleza cercana (a un 32,6% le gusta 

mucho y a un 35,4% bastante) y con la naturaleza exótica (a un 30,2% le gusta mucho y a un 36,5% bastante).  

Los documentales relacionados con experiencias de personas en la naturaleza (a un 22,4% gusta mucho y a un 

31,4% gusta bastante), con conflictos ambientales (a un 20,3% gusta mucho y a un 31,9% bastante)  y con la 

aventura (a un 19,4% gusta mucho y a un 31,9% bastante);  tienen menor aceptación entre la población que los 

anteriores. 

El cine “no realista” sobre la naturaleza, es decir el de ciencia ficción  (a un 22,4% gusta poco y a un 33,1% nada) 

o de animación ( a un 30,4% gusta poco y a un 40% nada) es el que en menor medida satisface la población..  

 

El programa GNaturaldia 

Un 9% de la población manifiesta que ha oído hablar o que el suena de algo el programa  de la Diputación Foral 

de Gipuzkoa: Gipuzkoa Naturalia (GNaturalia),. El 84% de las personas que dicen haber oído algo sobre el 

programa lo considera como muy adecuado (20,9%) o bastante adecuado (63,3%). En algunas ocasiones la 

valoración se realiza sin un conocimiento expreso de los pormenores del programa , de su contenido y su 

funcionamiento (no se posee demasiada información sobre el mismo: “ha visto propaganda, se ha mencionado 
en clase” “algo relacionado con los niños/as”…). En otras ocasiones, si se realiza con más conocimiento (porque 

se ha acudido a charlas, y proyecciones…) En todo caso, se valora adecuadamente el programa, sobre todo, por 

la importancia que se otorga a contar con información sobre la naturaleza. (“Todo lo que se haga para contar 
con información sobre la naturaleza, y su conservación es bueno”). En algún caso se apunta que habría que 

divulgarlo a nivel local de una manera más eficaz para que llegara a todos los hogares el conocimiento del 

programa.  
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INDICADORES sobre la divulgación de la naturaleza 
 

Divulgación sobre la 
naturaleza 

Indicadores % 

Concepción sobre la 
divulgación de la 
naturaleza, exposición a 
actividades divulgativas 
y gustos por el cine y 
documentales 

Muy de acuerdo con aspectos de la divulgación sobre la naturaleza:  

Necesaria 76,9 

Interesante 70,4 

Aburrida 0,6 

Actividades que divulgan cuestiones sobre la naturaleza y  que se 
realizan muchas veces 

 

Ver cine y/o documentales de naturaleza 19,2 
Programas TV que guarden relación con la naturaleza 14,3 
Realizar viajes cuyo objetivo principal sea disfrutar de la  
naturaleza 

14,3 

Consultar guías sobre naturaleza (plantas, aves, espacios 
naturales 

7,6 

Visitar Parketxes y centros de interpretación de la naturaleza 6,6 
Leer artículos científicos sobre aspectos naturales 5,0 
Leer literatura sobre naturaleza 4,1 
Acudir a charlas, conferencias, foros de debate sobre temas de 
naturaleza 

1,9 

Tipos de documentales y cine sobre la naturaleza que gustan mucho  

Documentales sobre animales 37,1 
Documental sobre naturaleza cercana 32,6 
Documental sobre naturaleza exótica 30,2 
Documentales sobre experiencias de personas en la naturaleza 22,4 
Documentales sobre conflictos ambientales 20,3 
Documental de aventura (alpinismo, travesías, navegación) 19,4 
Cine de ficción con temática vinculada a la naturaleza o que se 
desarrolle en ella 

9,1 

Cine de animación con temática vinculada a la naturaleza 9,0 

Notoriedad y valoración 
del  proyecto 
GNaturaldia 

Notoriedad  básica del  proyecto GNaturalia ( ha oído hablar) 9,0 

Valoración del proyecto GNaturalia (entre el 9%)  

Muy adecuada 20,9 

Bastante adecuada 63,3 

Fuente: Siadeco 2020. 

 


